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ªÀÄÄ£ÀÄßr 

         «zÁå¨sÁå¸À AiÀiÁªÀ ¢QÌ£À°è ªÀÄ£ÀÄµÀå£À£ÀÄß ªÀÄÄ£ÀßqÉ¸ÀÄªÀÅzÉÆÃ CzÉÃ CªÀ£À ¨sÀ«µÀåªÀ£ÀÄß 
¤zsÀðj¸ÀÄvÀÛzÉ JA§ VæÃPï vÀvÀéeÁÕ¤ ¥ÉèÃlÆ£À ªÀiÁw£ÀAvÉ, «zÁåyð fÃªÀ£ÀzÀ Cw ªÀÄÄRåWÀlÖ 10£ÉÃ 
vÀgÀUÀw. F ºÀAvÀzÀ°è ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ²PÀët ºÁUÀÆ ¥sÀ°vÁA±À «zÁåyðUÀ¼À §zÀÄQUÉ ºÉÆ¸À wgÀÄªÀ£ÀÄß 
¤ÃqÀÄªÀÅzÀ®èzÉ GvÀÛªÀÄ ¨sÀ«±ÀåzÀ §Ä£Á¢UÉ £ÁA¢AiÀiÁUÀ§®èzÀÄ. ¥Àæw ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀðUÀ¼À°èAiÀÄÆ 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ f¯ÉèAiÀÄ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹. ¥sÀ°vÁA±À GvÀÛªÀÄ ¥Àr¸À®Ä qÀAiÀÄmïªÀw¬ÄAzÀ ºÀ®ªÁgÀÄ 
¥ÀæAiÀÄvÀßUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ¯ÁUÀÄwÛvÀÄÛ. DzÀgÉ ¥Àæ¸ÀPÀÛ ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀð 2019-20 gÀ®Æè «£ÀÆvÀ£À 
¥ÀæAiÀÄvÀßªÉÇAzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ¯ÁUÀÄwÛzÉ. 

       dUÀwÛ£À°è ¤ÃªÀÅ D²¸ÀÄªÀ §zÀ¯ÁªÀuÉ ¤«ÄäAzÀ¯ÉÃ DgÀA¨sÀªÁUÀ¨ÉÃPÀÄ JA§ ªÀÄºÁvÀä 
UÁA¢üÃfAiÀÄªÀgÀÄ GQÛAiÀÄAvÉ F ¸Á°£À°è ºÉaÑ£À UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±ÀzÀ UÀÄjAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆAzÀ¯ÁVzÉ. 
F ¹§âAzÀ 2018-2019 £ÉÃ ¸Á°£À°è £ÀªÀÄä f¯ÉèAiÀÄÄ MmÁÖgÉ ¥sÀ°vÁA±ÀzÀ°è 3 £ÉÃ ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉzÀÄ, UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±ÀzÀ°è 5 £ÉÃ ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¢vÀÄÛ. ºÉaÑ£À UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ GzÉÝÃ±À¢AzÀ ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É «zÁåyðUÀ½UÉ PÀptªÉ¤¸ÀÄªÀ UÀtÂvÀ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß 
CvÀåAvÀ ¸ÀgÀ½ÃPÀj¹, J¯Áè «zÁåyðUÀ¼ÀÆ ¸ÀÄ®¨sÀªÁV CxÉÊð¹PÉÆAqÀÄ ¥ÀjÃPÉë JzÀÄj¹ GvÀÛªÀÄ 
UÀÄtªÀÄlÖzÀ ¥sÀ°vÁA±À ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¤nÖ£À°è ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉAiÀÄ ªÀw¬ÄAzÀ qÀAiÉÄmï. 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæ.f¯Éè. ªÀÄÆ®PÀ WÀlPÀªÁgÀÄ ªÀÄÄRå CA±ÀUÀ¼ÀÄ, ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁzÀj 
GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ, ªÀÄÄRå ¸ÀÆvÀæUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÉÇAzÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀ¯ÁVzÉ. F ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw 
²PÀëPÀgÀÄ vÀªÀÄä vÀgÀUÀwAiÀÄ°è G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±À UÀ½¸ÀÄªÀ°è ¸ÀºÀPÀj¸À¨ÉÃPÉAzÀÄ 
PÉÆjzÉ. 

    zÉÆqÀØAiÀÄ±À¸ÀÄì JA§ÄzÀÄ ¸Á«gÁgÀÄ ¸ÀtÚ ¸ÀtÚ ¥ÀæAiÀÄvÀßUÀ¼À MlÄÖ ªÉÆvÀÛªÁVgÀÄvÀÛzÉ- JA§ 
PÉÆÃ°AiÀÄgï ºÉÃ½PÉAiÀÄAvÉ ¥Àæw ±Á¯ÉAiÀÄ°è£À J¯Áè ²PÀëPÀgÀ ¥ÁæªÀiÁtÂPÀ ¥ÀæAiÀÄvÀß¢AzÀ 2019-20 £ÉÃ 
¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ªÁ¶ðPÀ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è ¥ÀæwÃ ±Á¯ÉAiÀÄÄ GvÀÛªÀÄ UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±À 
¤ÃqÀ¯ÉAzÀÄ  vÀÄA§Ä ºÀÈzÀAiÀÄ¢AzÀ ºÁgÉÊ¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

 

        G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ(C©üªÀÈ¢Þ) ºÁUÀÆ ¥ÁæA±ÀÄ¥Á®gÀÄ 

qÀAiÀÄmï , ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ f¯Éè 
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¥ÀÄ¸ÀÛPÀ gÀZÀ£Á ¸À«Äw 

1. ²æÃ gÁªÀÄPÀÈµÀÚ. r.Dgï. ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ.  
¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É, drUÉÃ£ÀºÀ½î,  
ºÉÆ¸ÀPÉÆÃmÉ (vÁ), ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ  (f¯Éè). 
 

2. ²æÃ ¸Áé«Ä. ºÉZï.Dgï. ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ.  
¸ÀPÁðj ¨Á®QAiÀÄgÀ ¥ËæqsÀ±Á¯É, zÉÃªÀ£ÀºÀ½î,  
zÉÃªÀ£ÀºÀ½î (vÁ), ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ  (f¯Éè). 
 

3. ²æÃ ªÉÆÃºÀ£ï PÀÄªÀiÁgï. ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ.  
¸ÀPÁðj ¥ÀzÀ«¥ÀÆªÀð PÁ¯ÉÃdÄ, (¥ËæqsÀ±Á¯Á «¨sÁUÀ)É, £É®ªÀÄAUÀ®,  
£É®ªÀÄAUÀ® (vÁ), ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ  (f¯Éè). 
 

4. ²æÃ ¨ÉÊgÉÃUËqÀ. ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ.  
¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É, CgÀ¼ÀÄªÀÄ°èUÉ, 
zÉÆqÀØ§¼Áî¥ÀÄgÀ(vÁ), ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ  (f¯Éè). 
 
 

 
¸À®ºÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À 

 

²æÃªÀÄw £ÁUÀªÀÄtÂ.J£ï. ¥ÁæA±ÀÄ¥Á®gÀÄ,  
qÀAiÀÄmï,  ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ  (f¯Éè). 

 

¸ÀAAiÉÆÃdPÀgÀÄ 
²æÃªÀÄw zÁPÁë¬ÄtÂ.JA.J£ï. G¥À¥ÁæA±ÀÄ¥Á®gÀÄ,  

qÀAiÀÄmï,  ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ  (f¯Éè). 
 

¸ÀºÀ¨sÁVvÀé 
¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ, r.J¸ï.E,Dgï.n. ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ 
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¥Àj«r 
 

PÀæ.¸ÀA WÀlPÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀÄoÀ¸ÀASÉå 

1 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 8 - 17 

2 wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ  18 - 31 

3 JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 32 - 45 

4 ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 46 - 52 

5 ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 53 - 63 

6 gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 54 - 68 

7 ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ  69 - 79 

8 ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ  80 - 86 

9 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 87 - 93 

10 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 94 - 101 

11  wæPÉÆÃ£À«Äw 102 - 111 

12 wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 112 - 115 

13 ¸ÀASÁå±Á¸Àæ    116 - 122 

14 ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 123 - 128 

15 WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®. 129 - 134 
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1. ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄÄSÁåA±ÀUÀ¼ÀÄ 

 ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä CzÀgÀ »A¢£À ¥ÀzÀPÉÌ 
MAzÀÄ ¤¢ðμÀÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀÆr¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀASÁå ¥ÀnÖAiÉÄÃ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü. 

  D ¹ÜgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À J£ÀÄßvÁÛgÉ. EzÀÄ zsÀ£À, IÄt 
CxÀªÁ ±ÀÆ£Àå DVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

   ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a1, JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀ a2 .... n£ÉÃ ¥ÀzÀ an, ¸ÁªÀiÁ£Àå 
ªÀåvÁå¸À d DzÁUÀ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄÄ a1, a2, a3 ...... an. 

   a, a + d, a + 2d, a + 3d .............EzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À. E°è a 
ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ, d ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÁVzÉ. 

   ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À d DzÁUÀ CzÀgÀ n £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ an = 

a+ (n - 1)d. 

  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀÅS= 
 

 
 [2a + (n - 1)d]  CxÀªÁ S = 

 

 
 [a + l] 

¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ 

1. PÉÆnÖgÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀÄzÀ£ÀÄß DAiÉÄÌªÀiÁr CzÀgÀ 
PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ §gÉ¬Äj. 

(i) ªÉÆzÀ®   zsÀ£ÁvÀäPÀ ¨É¸À¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ GvÀÛgÀ: 

A] 100      B] 0            C]                 D]  ²    

GvÀÛgÀ: D]  ²    

(ii) ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a , ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À d ªÀÄvÀÄÛ   PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ l  DVgÀÄªÀ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ 

              A] S= 
 

 
 [a + (n - 1)d]                        B] S = 

 

 
 [a + l]     

              C] an = a+ (n - 1)d.                                     D] an = a+ (n + 1)d. 

GvÀÛgÀ: B] S = 
 

 
 [a + l]      
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(iii) ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a , ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À d DVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n 
£ÉÃ ¥ÀzÀ 

          A] S= 
 

 
 [a + (n - 1)d]                            B]S = 

 

 
 [a + l]                                                            

         C] an = a+ (n + 1)d.                                  D] an = a+ (n - 1)d. 

       GvÀÛgÀ: D] an = a+ (n - 1)d. 

(iv) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ n² + n DzÁUÀ 
±ÉæÃrüAiÀÄ JgÀqÀ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ  

                  A] 4     B] 6             C]  0          D] 2  

       GvÀÛgÀ :  A] 4 

(v) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü 1

 
 , 1

 
 , 1

 
      AiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À 

A] 
1

 
     B] 

1

 
             C]  

1

12
          D] 

1

24
  

       GvÀÛgÀ: C]  
1

12
 

2.  PÉ¼ÀV£À ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ½UÉ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß 

§gÉ¬Äj.  i) 3, 1, - 1, - 3....... ii) -5, -1, 3, 7....... 

i)  3, 1, - 1, - 3....... 

          ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ=3  ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À=-2 

        ii)-5, -1, 3, 7....... 

          ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ=-5  ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À=4 

3. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀ 5 ªÀÄvÀÄÛ 7£ÉÃ ¥ÀzÀ 9 DzÀgÉ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
±ÉæÃrAiÀÄ£ÀÄßü PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:     = a + (3 - 1)d  
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                   5= a + 2d      ………………………………..(1)    

ªÀÄvÀÄÛ            = a + (7 - 1)d  

                          9= a + 6d     …………………………………(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) KPÀPÁ°PÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ a = 3, d = 1 

DVgÀÄvÀÛzÉ. 
 DzÀÝjAzÀ D ±ÉæÃrüAiÀÄÄ 3, 4, 5, 6, 7 ........... 

4. 301, EzÀÄ 5, 11, 17, 13 ......... F ¸ÀASÁå¥ÀnÖAiÀÄ ¥ÀzÀªÁVzÉAiÉÄÃ? ¥ÀjÃQë¹. 

¥ÀjºÁgÀ:    -    = 11 - 5 = 6,  

               -    = 17 - 11 = 6,  

               -   = 23 - 17 = 6 

               = a+ (n - 1)d 

              301= 5 + (n - 1) 6 

CAzÀgÉ   301= 6n – 1 

DzÀÝjAzÀ  n = 
   

 
 = 

   

 
  

DzÀgÉ EzÀÄ zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀªÀ®è.  
  DzÀÝjAzÀ 301 EzÀÄ ªÉÄÃ°£À ¸ÀASÁå ¥ÀnÖAiÀÄ°è®è.  

5.  JgÀqÀÄ CAQUÀ¼À JμÀÄÖ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 3 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 3 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀ JgÀqÀAPÉAiÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
 12, 15, 18 ......99   EzÀÄ  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÉ.  

E°è a = 12 d = 3,    = 99 

          = a+ (n - 1)d 

99= 12 + (n - 1)3 

87= (n - 1) 3      

 CAzÀgÉ    n - 1= 
  

 
 = 29  

 n = 29 + 1    

  CAzÀgÉ   n= 30 
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6. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü 10, 7, 4 ............-62 AiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ (ªÉÆzÀ®£É ¥ÀzÀzÀ PÀqÉUÉ) 
11£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ: E°è, d = 7 - 10 = -3  

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß »A¢¤AzÀ §gÉzÁUÀ  
-62 , -59 , -56,,,,,,,4 , 7 , 10 

a = -62   , d = 3,     = 10 
PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀgÉ £ÁªÀÅ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ.  

DzÀÝjAzÀ      = -62+ (11 - 1)3 

   = -62+ (10)3 

   = -62+ 30 

   = -32 

CAzÀgÉ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ¢AzÀ 11£ÉÃ ¥ÀzÀ -32 DVzÉ. 
 

7. 7, 13, 19 ....... 205 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»r¬Äj . 

¥ÀjºÁgÀ: E°è a = 7 d = 6,     = 205 

        = a+ (n - 1)d 

205= 7 + (n - 1)6 

205-7= (n - 1) 6 

 CAzÀgÉ n - 1= 
   

 
 = 33  

 n= 33 + 1 CAzÀgÉ n= 34 

 
8. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11£ÉÃ ¥ÀzÀ 38, 16£ÉÃ ¥ÀzÀ 73 DzÀgÉ 31£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.   
¥ÀjºÁgÀ: 

    = a + (11 - 1)d  

                38= a + 10d      ………………………………..(1)    
ªÀÄvÀÄÛ 

             = a + (16 - 1)d  
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                       73= a + 15d     …………………………………(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) KPÀPÁ°PÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ a = -32, d = 7 

DVgÀÄvÀÛzÉ. 

 DzÀÝjAzÀ D ±ÉæÃrü 31 £ÉÃ ¥ÀzÀ     = a + (31 - 1)d 

                                                                =-32+(30)7  

      =-32+210 

      =178 

 
9. 50 ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀ 12 ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ 

106 DzÀgÉ 29£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:      = a + (3 - 1)d  

                12= a + 2d      ………………………………..(1)    

ªÀÄvÀÄÛ             = a + (50 - 1)d  

                       106= a + 49d     …………………………………(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) KPÀPÁ°PÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ a = 8 , d = 2  

 DzÀÝjAzÀ D ±ÉæÃrü 29 £ÉÃ ¥ÀzÀ     = a + (29 - 1)d 

                                                                = 8+(28)2  

      =8+56 

      =64 

 
10. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 9£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 4 ªÀÄvÀÄÛ -8 DzÀgÉ 

CzÀgÀ JμÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀ ¸ÉÆ£ÉßAiÀiÁVzÉ?  

¥ÀjºÁgÀ:       = a + (3 - 1)d  

                4= a + 2d      ………………………………..(1)    

ªÀÄvÀÄÛ            = a + (9 - 1)d  

                       -8= a + 8d     …………………………………(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) KPÀPÁ°PÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ a = 8, d = -2  

 DzÀÝjAzÀ D ±ÉæÃrü n £ÉÃ ¥ÀzÀ    = a + (n - 1)d 
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                                                             0   = 8 + (n-1)(-2) 

      0=8-2n+2 

      n=5 

 
11. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 17£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ 10£ÉÃ ¥ÀzÀQÌAvÀ 7 ºÉZÁÑVzÀÝgÉs 

¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À PÀAqÀÄ»r¬Äj.   

¥ÀjºÁgÀ:               =     + 7 

                   a + (17 - 1)d =  a + (10 - 1)d+7 

               16d= 9d+7 

     d= 1 

 

12. ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ 6 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 345. ªÉÆzÀ® ºÁUÀÆ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÀåvÁå¸À 55. D ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

       ¥ÀjºÁgÀ: Sn= 
  

 
 [2a+(n−1)d] 

S6= 
  

 
 [2a+(6−1)d]=345 

3[2a+5d]= 345 

2a+5d= 115-----------(1) 

an –a = 55 

a + (n –1)d–a= 55 

a + (6–1)d–a= 55 

5d = 55 

d = 11 

(i)⇒2a+5x11= 115 

⇒2a+55= 115 

⇒a= 30 

∴⇒ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 30, 30+11, 30+2(11) ……. 

30 , 41, 52, 63, …………..  

 



14 
 

13. ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ 2 EgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÉÆAzÀgÀ°è ªÉÆzÀ® LzÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 

ªÀÄÄA¢£À LzÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ £Á®Ì£ÉÃ MAzÀÄ ¨sÁUÀzÀ¶ÖzÉ .    = –112 JAzÀÄ 

¸Á¢ü¹. ºÁUÉAiÉÄÃ       £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      ¥ÀjºÁgÀ: a = 2,  S5=  
 
 (   −  ) 

Sn= 
  

 
 [2a+(n−1)d] 

  =  
 
 [2x2+(5−1)d] 

  = 10+10d 

   =   

 
 [2x2+(10−1)d] 

   = 5[4+9d] 

   = 20+45d 

    -  = 20+45d–(10 +10d ) 

    -  = 20+45d–10 -10d 

    -  = 10+35d 

10+10d =  
 
(10+35d) 

40+40d= 10+35d 

5d = −30 

d = -6 

∴    = 2 + (20-1)-6 

 ∴    = 2 + 19x-6 

∴    = 2 -114 

∴    = -112 

   = 
   

 
 [2x2+(20−1)(−6)] 

   = 10[4−114] 

   = 10[−110] 

   = −1100 
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14.  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÉÆAzÀgÀ°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8 DVzÀÄÝ, MA¨sÀvÀÛ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀμÀÖQÌAvÀ 2 ºÉZÀÄÑ EzÉ. CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 19 ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      ¥ÀjºÁgÀ:     = 8 

a + (3 –1)d =8 

a + 2d =8---------(1) 

   = 3  + 2 

a + (9 –1)d= 3x8 + 2 

a + 8d= 24 + 2 

a + 8d= 26-------(2) 

(2)–(1) ⇒     a + 8d= 26 

⇒6d = 18 

d = 3 

∴(1) ⇒a + 2x 3 = 8 

       ⇒a = 2 

Sn = 
  

 
 [2a+(n−1)d] 

Sn = 
  

 
 [2x2+(19−1)3] 

Sn= 
  

 
 [4+18x3] 

Sn= 
  

 
 [4+54] 

Sn= 
  

 
 [58] 

Sn= 19x29 

Sn= 551 
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15. 2£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 3£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 22 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ºÁUÀÆ 4£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄt®§ÞªÀÅ 85 EgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüüAiÉÆAzÀgÀ ªÉÆzÀ® £Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:    +   = 22, 

          ⇒a+d+a+2d=22  

               ⇒a+3d=22-a------------(1) 

  x   = 85 

⇒ a[(a + (4-1)d] = 85 

⇒ a[(a + 3d] = 85 

⇒ a[22 -a] = 85     [ (1)  gÀ°è DzÉÃ²zÁUÀ] 

22a –a²= 85 

a²-22a +85 = 0 

(a-17) (a –5) = 0  

a=17       Or    a = 5 

 (1) gÀ°è DzÉÃ²zÁUÀ 

17 + 3d = 22 –17  

17 +3d = 5  

⇒3d = 5 –17  

d =    

 
⇒    

d = -4   

  CxÀªÁ     

 5+ 3d = 22 –5  

 ⇒  d = 4 

∴¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüüAiÀÄ ªÉÆzÀ® £Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ17 ,13, 9, 5 CxÀªÁ  5, 9, 13, 17 

16.  MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 21 ªÀÄvÀÄÛ D ¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄt®§ÞªÀÅ 231 DzÀgÉ D ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.   
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¥ÀjºÁgÀ:  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ a –d, a, a + d DVgÀ°.  

                            D ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =21 

 a –d + a + a + d = 21 

3a = 21      ⇒         a = 7 

CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§Þ=231 

(a –d) a (a + d) = 231 

(7 –d) 7 (7 + d) = 231 

(7 –d) (7 + d) = 33 

7²–d²= 33 

49 –d²= 33    ⇒      d²= 16    ⇒    d = ±4 

∴¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ   3 , 7, 11 

17.  ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀ 16, 7£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 5£ÉÃ ¥ÀzÀQÌAvÀ 12 ºÉZÁÑVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       ¥ÀjºÁgÀ:     = 16, ⇒ a+2d=16 ……………………(1) 

  =   + 12  ⇒a+6d=a+4d+12    ⇒  d=6 

(1)  gÀ°è DzÉÃ²zÁUÀ   a+2x6=16 

a+12=16       ⇒      a = 4 

∴¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ  ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 4 , 4+6 , 4+2(6) , ………. 

4 , 10 , 16,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 
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2. wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

 
1. wæ¨sÀÄdUÀ¼À À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀvÉ:  

JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À À̧ªÀiÁgÀÆ¥ÀªÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ   

(i) CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è¨ÉÃPÀÄ. 

(ii)  CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ.  

∆ABC ªÀÄvÀÄÛ  ∆DEF UÀ¼À ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß  

 ∆ABC ~ ∆DEF JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

2. wæ¨sÀÄdUÀ¼À À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀvÉUÉ ¤§AzsÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

 

In ∆LMN ªÀÄvÀÄÛ ∆PQR UÀ¼À°è,   

 (i)       =  P,                =  Q ,            =  R  

(ii)   
  

  
  = 

  

  
   =   

  

  
   

DzÀgÉÀ          ∆LMN ~ ∆PQR, 

(i) PÉÆÃ. PÉÆÃ. PÉÆÃ. ¤zsÁðgÀPÀUÀÄt: JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è  C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼ÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀÄgÀÆ¥À.  

(ii) ¨ÁºÀÄ. ¨ÁºÀÄ. ¨ÁºÀÄ ¤zsÁðgÀPÀUÀÄt: JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À     ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ À̧ªÀÄªÁVzÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

(iii)   ¨Á.PÉÆÃ. ¨Á ¤zsÁðgÀPÀUÀÄt: MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 

CªÀÅUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£Àß¥À¼ÀUÉÆAqÀ 

PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ À̧ªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D JgÀqÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ. 
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3. ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉUÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ PÉ®ªÀÅ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ  

(i) wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è 

bÉÃ¢ À̧ÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀzÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ 

¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ.   

(ii)  wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ §ºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄªÀ 

gÉÃSÉAiÀÄÄ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  

(iii)  JgÀqÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À DPÁgÀ MAzÉÃ DVzÀÄÝ, UÁvÀæ 

MAzÉÃ DVgÀ¨ÉÃPÉAzÉÃ¤®è.  

  ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdÄUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ½UÉ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ  

 (i) C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ½UÉ.  

(ii) C£ÀÄgÀÆ¥À JvÀÛgÀUÀ¼À ªÀUÀðUÀ½UÉ.   

(iii) C£ÀÄgÀÆ¥À ªÀiÁzsÀåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ½UÉ.   

(iv) C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀUÀ¼À ªÀUÀðUÀ½UÉ. 

F ªÉÄÃ°£À DgÀÆ ºÉÃ½PÉUÀ¼À «¯ÉÆÃªÀÄUÀ¼ÀÆ ¸ÀºÀ À̧vÀå. 

 

4.  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ:  

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è, «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ §ºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°£À 

ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄ.  

 

5. ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ:  

MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«£À  ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À 

ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ 
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§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1. PÉ¼ÀUÀ£À avÀæzÀ°è DªÀÄvÀÄÛ E UÀ¼ÀAB ªÀÄvÀÄÛ ACUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À DE=4 

cmDzÀgÉ,BCAiÀÄÄ  

 

(a) 4 cm      (b) 6 cm      (c) 8 cm       (d) 12 cm 

GvÀÛgÀ :  (c) 8 cm        

2. ∆ABC AiÀÄ°è, DE||BC, AD =3 cm, BD =2 cm ªÀÄvÀÄÛ AE =2·7cm , DzÀgÉ 

ACAiÀÄÄ  

 
(a) 6·5 cm            (b) 4·5 cm              (c) 3·5 cm              (d) 5·5 cm 

GvÀÛgÀ :  (b) 4·5 cm              

3. PÉ¼ÀV£À avÀæzÀ°è, XY|| BC, DzÀgÉ 
  

  
  AiÀÄÄ  

          

(a)   
  

  
       (b)   

  

  
          (c)    

  

  
          (d)     

  

  
          

      GvÀÛgÀ : (c)    
  

  
   

4. vÁæ¦då ABCD AiÀÄ°è, AB||CD ªÀÄvÀÄÛ PÀtðUÀ¼ÀÄO £À°è bÉÃ¢ À̧ÄvÀÛzÉAiÀiÁzÀgÉ
  

  
 AiÀÄÄ 
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(a)   
  

  
        (b)   

  

  
         (c)    

  

  
      (d)     

  

  
                GvÀÛgÀ : (c)    

  

  
   

5. PÉ¼ÀV£À avÀæzÀ°è  ABC = 90° ªÀÄvÀÄÛ  BD ⊥ AC DVzÉ AD = 8 cm, CD = 2 cm, 

DzÀgÉ BD  GzÀÝ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 

(a) 4 cm         (b)  8 cm        (c)  16 cm          (d)  10 cm 

GvÀÛgÀ :      (a)    4 cm      

6. wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 2cm 3cm ªÀÄvÀÄÛ 4cm DVzÉ ªÉÄÃ°£À C¼ÀvÉUÀ¼À°è 

AiÀiÁªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtªÀÅ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀåPÀÛ¥Àr À̧ÄvÀÛzÉ.  

(a)   4, 5, 6         (b)   5, 6, 7             (c)  12, 13, 14         (d)  6, 9, 12 

GvÀÛgÀ :      (d)   6, 9, 12 

7. avÀæzÀ°è, ∆ABC = ∆AQP = 90°, DzÀgÉ  
  

  
 

 

(a)    
  

  
         (b)   

  

  
         (c)    

  

  
      (d)     

  

  
            

     GvÀÛgÀ : (c)    
  

  
   

8. ¸ÀªÀÄPÉÆÃ¤AiÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  

(a)¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ (b)¸ÀªÀiÁAvÀgÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ (c) À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ(d)C¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ 

GvÀÛgÀ :   (c)  ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ 
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9. JgÀqÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 2:3 CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À 

C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ (a)    9 : 4        (b)  4 : 9        (c) 2 : 3       (d) 3 : 2  

GvÀÛgÀ :    (b)  4 : 9        

10. JgÀqÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À PÀæªÀÄªÁV 120 ZÀ. cm ªÀÄvÀÄÛ 480 ZÀ . cm UÀ¼ÁVªÉ. 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ eÉÆvÉ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

 (a) 1 : 2        (b)  1 : 4          (c) 4 : 1       (d) 2 : 1 

GvÀÛgÀ :    (a)  1 : 2 

11. ∆ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð =144 ZÀ.cm ªÀÄvÀÄÛ ∆PQR = 25 ZÀ.cm. ∆ABC AiÀÄ JvÀÛgÀ 

= 6 cm. ∆ ABC ~ ∆PQR, DzÀgÉ ∆ PQR £À C£ÀÄgÀÆ¥À JvÀÛgÀªÀÅ : 

 (a) 6 cm      (b)  5 cm        (c) 12 cm        (d) 2.5 cm        

GvÀÛgÀ :  (d) 2.5 cm          

12. ∆PQR £À°è,  PQR = 900. ∆PQR UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ À̧jAiÀiÁzÀ À̧A§AzsÀªÀÅ 

(a)          PR2 = PQ2 – QR2                    (b)        PQ2 = QR2 – PR2  

(c)          PR2 = PQ2 + QR2                    (d)        QR2 = PQ2 – PR2 

GvÀÛgÀ :  
      (c)      PR2 = PQ2 + QR2       

13. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À wæªÀ½AiÀÄÄ?   

(a)   3, 4, 5           (b)  1, 2, 3             (c)  2, 3, 4              (d)  9, 10, 14 

GvÀÛgÀ :  
  (a)   3, 4, 5          

14. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÁVªÉ. ?  

(a)   3, 6, 9            (b)   15, 8, 17             (c) 5, 12, 17        (d) 8, 5, 17  

  GvÀÛgÀ :  
  (b)   15, 8, 17   

15. ªÀeÁæPÀÈw ABCD AiÀÄ°è PÀtðUÀ¼À O £À°è bÉÃ¢ À̧ÄvÀÛªÉ AC2 + BD2
 AiÀÄÄ  

(a)    4 AB2           (b)   4 AC2     (c)   4 BD2    (d)   4 AO2
 

 GvÀÛgÀ :  
  (a)   4 AB2        

 

 



23 
 

xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ:  

wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢ À̧ÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ 

¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

«¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ
 .  
 

 

zÀvÀÛ :   ABC  AiÀÄ°è  DE//BC 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 
  

  
  =  

  

  
 

gÀZÀ£É : D,C, ªÀÄvÀÄÛ E,BUÀ¼ÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹.EL ⊥AB  ªÀÄvÀÄÛ  DN⊥AC  gÀa¹. 

¸ÁzsÀ£É :  

      
      ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ  

      ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ
   =   

 

 
      

 

 
      

   

∴
       ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ  

      ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ
   =   

  

  
  ------1 

     
      ವಿಸ್ತ ೀಣಱ 

      ವಿಸ್ತ ೀಣಱ 
   =   

 

 
      

 

 
      

   

   ∴
       ವಿಸ್ತ ೀಣಱ 

      ವಿಸ್ತ ೀಣಱ 
  =   

    

   
 -------2 

         ∴       
    

  
   =   

    

  
           

 

 

      [∆ zÀ «¹ÛÃtð= 
 

 
¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ] 

 

 

      [∆ zÀ «¹ÛÃtð= 
 

 
¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ] 

 
 

 

∆BDE ªÀÄvÀÄÛ DEC UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¥ÁzÀ 

DF ªÀÄvÀÄÛ BC║DE gÉÃSÉUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ 

 ∴   [«(∆BDE)  =  «(∆DEC) ]      
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(PÉÆÃ.PÉÆÃ.PÉÆÃ AAA) ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt  

JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄªÁzÀgÉ  CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ  CzÀÝjAzÀ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ.  

 

zÀvÀÛ : 
 ABC ªÀÄvÀÄÛ  DEF UÀ¼À°è 

 A  =  D          B  =  E ,       C  =  F 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 

  

  
  =   

  

  
  = 

    

  
   

gÀZÀ£É :  AG=DE  ªÀÄvÀÄÛ AH=DF DUÀÄªÀAvÉ PÀvÀÛj¹ G,  H  UÀ¼À£ÀÄß  Ȩ́Ãj¹ 

¸ÁzsÀ£É : 

 AGH  ªÀÄvÀÄÛ  DEF UÀ¼À°è 

 A  =   D ,   

              AG  =  DE,      
 AH  =  DF           

       ∴  AGH      DEF                     
∴       GH  =   EF,     
        G   =   E 
   G  =   E  =   B 
∴     GH // EF 

∴     
  

  
   =   

  

  
  =  

  

  
   

∴     
  

  
   =   

  

  
  =  

  

  
 

 

 

 

zÀvÀÛ 

( gÀZÀ£É) 

 ( gÀZÀ£É) 

 ( ¨Á.PÉÆÃ.¨Á À̧ªÀð À̧ªÀÄvÉAiÀÄ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 

 
 
 

 
(xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 
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¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ. 

 

zÀvÀÛ :   ABC         ,       
  

  
 = 

  

  
 = 

  

  
 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 
  

      ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ

      ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ
  =  

  ²

  ²
 

gÀZÀ£É : AL ⊥ BC  ªÀÄvÀÄÛ DM ⊥EF  gÀa¹. 

¸ÁzsÀ£É : 

            ABL ªÀÄvÀÄÛ  DEM UÀ¼À°è  

       =    E    

         =     M   =   90° 

     ∴    BL           

∴   
  

  
    =    

  

  
   

     
  

  
  =   

  

  
                

      
  

  
    =   

  

  
 

         ∴ 
      

     
  =  

 

 
        

 

 
        

 

 
       ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ

      ನ ವಿಸ್ತ ೀಣಱ
  =  

  ²

  ²
 

 

 

 

zÀvÀÛ  

gÀZÀ£É 

 

(PÉÆÃ.PÉÆÃ AAA ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt)  
  

 

 

 

 

 

 



26 
 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ . 

                                          B 
                                              
                                                D           
 
                                             
                                          A                            C   
zÀvÀÛ :   ABC  AiÀÄ°è  A = 90°                                 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ AB² + AC² = BC² 
gÀZÀ£É : AD ⊥ BC gÀa¹. 

¸ÁzsÀ£É : 

  AB ªÀÄvÀÄÛ  BAC UÀ¼À°è  

    =  A =90° 
  B  =  B   

 A  =  C 
∴    AB       BAC 

   
  

  
  =  

  

  
  

    AB²   =   DB . BC……………..1 
  AC ªÀÄvÀÄÛ     B UÀ¼À°è  

 D  =   A=90° 
 C  =  C 
 A  =  B 

∴    AC       CAB 

  
  

  
  =  

  

  
 

AC² =  DC . CB….…………2 
(1) + (2)  

  AB² + AC² = ( DB . BC ) + ( DC . CB ) 
  AB² + AC² = BC² 

 

DABBA  (DA B B AC) 

zÀvÀÛ & gÀZÀ£É 

(G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå) 

 (PÉÆÃ.PÉÆÃ AAA ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt)  
  

 

 

 

DACCA   (DA C C AB) 
  zÀvÀÛ & gÀZÀ£É 

(G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå) 

 

(PÉÆÃ.PÉÆÃ AAA ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt)  
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¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 

MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁzÀgÉ D JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ®A§PÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄvÀÛzÉ. 

                B                                                       P 
                                              
                                                           
 
                                                                          
                 A                            C                    Q                          R 
zÀvÀÛ :         AiÀÄ°è  BC²  =  AB² + AC²          

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ   ABC  AiÀÄ°è  A = 90°                                 

gÀZÀ£É : 
PQ = AB ªÀÄvÀÄÛ QR = BC DUÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ ∆PQR £À°è  

Q = 900
 EgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

¸ÁzsÀ£É : 

   PQR  AiÀÄ°è   

PR²  =  PQ² + QR²          

PR²  =  AB² + AC²  ------------------1    

BC²  =  AB² + AC²  ------------------2 

1  ªÀÄvÀÄÛ  2   jAzÀ           

BC  =  PR    ---------------------------3 

∆ABC ªÀÄvÀÄÛ ∆PQR UÀ¼À°è  

 AB = PQ  

 AC = QR  

  BC = PR  

DzÀÝjAzÀ ∆ABC   ∆PQR  

DzÀgÉ Q = 900  

DzÀÝjAzÀ B = 900
 

 
 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ 

gÀZÀ£É 

zÀvÀÛ  

 

 

 

 gÀZÀ£É¬ÄAzÀ 

gÀZÀ£É¬ÄAzÀ 

3 gÀ°è  ¸Á¢ü¹zÉ 

¨Á.¨Á.¨Á ¹zÁÞAvÀ 

gÀZÀ£É¬ÄAzÀ 
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1.  avÀægÀ°è DE//BC DzÀgÉ EC PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
GvÀÛgÀ :     

△ABCAiÀÄ°è,  

DE∥BC (∵ zÀvÀÛ )  

∴
  

  
=

  

  
 [∵xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ] 

 ⇒
   

 
= 

 

  
⇒ EC = 

     

   
=  2 cm 

 

2..LM//CB ªÀÄvÀÄÛ LN//CDDzÀgÉ  
  

  
 = 

  

  
  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

GvÀÛgÀ :     

    ABC  AiÀÄ°è         LM ||C 

∴  
  

  
=

  

  
... (i) 

   ADC  AiÀÄ°è          LN ||CD  

 ∴
  

  
=

  

  
 ...(ii) 

(i)ªÀÄvÀÄÛ(ii) jAzÀ, 
  

  
=

  

  
 

 

3.    ABCD vÁæ¦dåzÀ°è AB//CD PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ O 

©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢ À̧ÄvÀÛªÉ. AB =2CD DzÀgÉ ΔAOB ªÀÄvÀÄÛ 

ΔCOD UÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
GvÀÛgÀ :     

ΔAOB ªÀÄvÀÄÛ ΔCODUÀ¼À°,è  

 1 =  2 (¥ÀAiÀiÁ.PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

 5 = 6 (±ÀÈAUÁ.PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

∴ ΔAOB ~ ΔCOD [AA À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤.UÀÄ] 

       

        
= 

   

   =
(   ) 

     

 [∴ AB = 2CD]  
       

        
=

 (  ) 

    = 
 

 
  

 C£ÀÄ¥ÁvÀ  4:1 
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4.   ΔABC AiÀÄ JvÀÛgÀUÀ¼ÁzÀ AD ªÀÄvÀÄÛ CE UÀ¼ÀÄ 

¥ÀgÀ¸ÀàgÀP ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢ À̧ÄvÀÛªÉ. DzÀgÉ i) ΔAEP ~ 

ΔCDP 
ii) ΔABD ~ ΔCBE     JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 
GvÀÛgÀ :     

ΔAEP ~ ΔCDP UÀ¼À°è 

 AEP = CDP = 90° 
 APE =  CPD       (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄRPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

∴  ΔAEP ~ ΔCDP     (AA À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤UÀÄ) 

ΔABD ~ ΔCBE UÀ¼À°è 

 AEP = ADB = 900 
 PAE =  DAB          (¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÆÃ£À)  

∴   ΔABD ~ ΔCBE          (AA¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤UÀÄ) 

 

 

5.    10m JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ KtÂAiÀÄÄ £É®¢AzÀ 8m JvÀÛgÀ 

zÀ°è UÉÆÃqÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ QlQAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ ºÁUÁ zÀgÉ 

KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ £É®¢AzÀ JμÀÄÖ zÀÆgÀzÀ°èzÉ? 

GvÀÛgÀ :     

UÉÆÃqÉAiÀÄ JvgÀÛÀ CA  = 8m, 

 KtÂAiÀÄ GzÀÝ AB = 10m  

∴ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,  

AB2 = AC2 + BC2 

 102 = 82 + BC2  
BC2= 100 - 64 ,      
BC2 = 36  

BC = 6m ,       

DzÀÝjAzÀ KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ £É®¢AzÀ 6«ÄÃ zÀÆgÀzÀ°zèÉ. 
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6.   avÀæzÀ°è   ABC AiÀÄ°è  ABC = 90° 
ªÀÄvÀÄÛ 

 AD ⊥ CB ªÀÈ¢Þ¹zÀ ¨sÁUÀPÉÌ.  

AC2 = AB2 + BC2 + 2BC × BD JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
GvÀÛgÀ :     

∆ABD AiÀÄ°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ §¼À¹,   

AB2 = AD2 + BD2
..................… (1)  

∆ACD AiÀÄ°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ, 

AC2 = AD2 + CD2 

AC2 = AD2 + (BD+BC)2 

AC2 = AD2 + BD2+BC2 + 2BDXBC 

¸À«ÄÃPÀgÀt (1), jAzÀ 

AC2 =  AB2+BC2 + 2BDXBC   

 

 

 

 
 

7.   «ªÀiÁ£ÀªÉÇAzÀÄ MAzÀÄ ¤¯ÁÝt¢AzÀ ºÉÆgÀlÄ 

UÀAmÉUÉ 1000km dªÀ¢AzÀ GvÀÛgÀzÀ PÀqÉUÉ ZÀ° À̧ÄvÀÛzÉ. 

CzÉÃ À̧ªÀÄAiÀÄzÀ°è ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ «ªÀiÁ£ÀªÀÅ CzÉÃ 

¤¯ÁÝt¢AzÀ ºÉÆgÀlÄ UÀAmÉUÉ 1200km dªÀ¢AzÀ 

¥À²ÑªÀÄzÀ PÀqÉUÉ ZÀ° À̧ÄvÀÛzÉ. 1
 

 
  UÀAmÉUÀ¼À £ÀAvÀgÀ 

«ªÀiÁ£ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ JµÀÄÖ? 

GvÀÛgÀ :     

1000 QÃ.«ÄÃ dªÀ¢AzÀ GvÀÛgÀzÀ PÀqÉUÉ  

ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ  = 1,000 X
 

 
    =   1,500km. 

 1200 QÃ.«ÄÃ dªÀ¢AzÀ GvÀÛgÀzÀ PÀqÉUÉ  

ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ  = 1,200 X
 

 
    =   1,800km. 

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß OA ªÀÄvÀÄÛ UÀ½AzÀ UÀÄgÀÄw À̧¯ÁVzÉ 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ£ÀéAiÀÄ UÀAmÉUÀ¼À £ÀAvÀgÀ 

«ªÀiÁ£ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ300√   km. 

 

AB2 = AO2 + BO2 

AB2 = 15002 + 18002 

AB2 = 2250000+3240000 

AB2 =5490000 

AB  = √        

AB = 300√   km. 
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8.     BD =
 

 
 BC. DUÀÄªÀAvÉ À̧ªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ABC 

AiÀÄ°è D AiÀÄÄ BC AiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ  

 9AD2 = 7AB2
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

GvÀÛgÀ :     

¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ a ªÀÄvÀÄÛ AE AiÀÄ 

®A§ JvÀÛgÀ ABC    

 BD =
 

 
 BC,        BD =

 

 
       

   BE = EC = 
 

 
 ,    

  DE = 
 

 
  -   

 

 
   =  

 

 
 

ADE ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀAvÉ,AE= 
√ (    )

 
 = 

√  

 
 

∆ ADE  AiÀÄ°è    AD2 = AE2 + DE2 

                             AD2 =  
   

 
 + 

  

  
 

                            AD2 =  
        

 
  

                           AD2 =  
     

 
  

                           AD2 =  7x2 
                           AD2 =  7AB2 

 

 

 

 
 

9.      ABCD ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ AD 

¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÈ¢Þ¹zÀ ¨sÁUÀzÀ°è E ©AzÀÄ«zÉ ªÀÄvÀÄÛ BE 

ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ F ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹zÀgÉ 

∆ABE ~ ∆CFB JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

GvÀÛgÀ :    Δ ABE ªÀÄvÀÄÛ ΔCFB, 

 BAE =  FCB ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd «gÀÄzÀÞ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  

 AEB =  CBF   ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 ∴  ΔABE   ~ ΔCFB PÉÆÃ£À PÉÆÃ£À ¤zsÁðgÀPÀ 
UÀÄtzÀAvÉ   
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3.   JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

1. JgÀqÀÄ À̧ªÀiÁ£À ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ 

gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃr J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

2.  gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ À ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀªÀÅ.  

  a1x + b1y + c1 = 0,      a2x + b2y + c2 = 0     

E°è     a1,  a2,  b1,  b2, c1,  c2,  UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ, 

(i) ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹zÀgÉ, D ©AzÀÄªÀÅ JgÀqÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À C£À£Àå 

¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. EAvÀºÀ ¥ÀæPÀgÀtzÀ°è ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¹ÜgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

(ii) ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ LPÀåUÉÆAqÀgÉ C°è C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ 

ªÉÄÃ°£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄªÀÇ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ 

CªÀ®A©vÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ (¹ÜgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ). 

(iii) gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁzÀgÉ, À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀ«®è. À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À 

eÉÆÃrAiÀÄÄ C¹ÜgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ 

(iv)  
  

  
  ≠  

  

  
   EAvÀºÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è,  

gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¹ÜgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

(v)  
  

  
  =  

  

  
   ≠  

  

  
   EAvÀºÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è,  

gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ C¹ÜgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  

(vi)  
   

  
 = 

  

  
 = 

  

  
   EAvÀºÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è  

gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ CªÀ®A©vÀ ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ  

3.   ©ÃdUÀtÂwÃAiÀÄ «zsÁ£ÀUÀ¼ÀÄ:  

gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä  

(i) DzÉÃ±À «zsÁ£À   

(ii)  ªÀfð À̧ÄªÀ «zsÁ£À   

    (iii) NgÉ UÀÄuÁPÁgÀ «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß  §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ.  
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§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1. ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.   

i) x  + y = 5   ªÀÄvÀÄÛ  2x - y = 4  F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ PÀæªÀÄªÁV x ªÀÄvÀÄÛ 

yUÀ¼À ¨É¯É     

A) (2 , 3)            B) (3 , 2)            C) (1 , 4)             D) (4 , 1)       

GvÀÛgÀ :   B) (3 , 2)             

ii)  ‘K’ £À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ . 

2x  +  3y  =  5;    4x  + Ky = 8     

  A)   6        B)  3          C)   4              D)   2 . 

GvÀÛgÀ :    A)   6          

iii) ‘K’£À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ LPÀåUÉÆArªÉ.  

            2x  + ky  = 10    ;       x  +  4y  =  5     

         A)  2.          B)  4.         C)  6.          D)  8. 

GvÀÛgÀ : D)  8.   

iv)    F  2x + 3y  = 5;     4x + y = 10      gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ  

¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ. 

        A)  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ.    B)  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ.    C)  LPÀåUÉÆArªÉ.   D)  C¹ÜgÀªÁVªÉ. 

GvÀÛgÀ :  A)  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ.      

v)    NgÉ -UÀÄuÁPÁgÀ «zsÁ£À¢AzÀÀ  gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r À̧ÄªÁUÀ  x  

ªÀÄvÀÄÛ   y UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæªÀ£ÀÄß  §gÉ¬Äj. 

2. ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄ? ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄ?  CxÀªÁ   

LPÀåUÉÆArªÉAiÉÄ?  ¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ?  CxÀªÁ  C¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ? JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

i)  5 x  –  4 y   +  8 = 0,       7x   +  6 y  − 9 =0 
GvÀÛgÀ : 

a1  x +  b1  y  +  c1 = 0  & a2 x +  b2  y  + c= 0 
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a1= 5,  b1=-4,  c1=8          a2 =7,  b2= 6,c2=-9. 

  

  
=

 

 
 ,     

  

  
=

  

 
=

  

 
, 

∴
  

  
 

  

  
 

∴  F gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ  MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À° è bÉÃ¢ À̧ÄvªÀÛÉ. ªÀÄvÀÄ Û 

EªÀÅUÀ½UÉ MAzÀÄ C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ«zÉ. ªÀÄvÀÄÛ  ¹ÜgÀªÁVªÉ 

 

ii).  6 x  -  3 y   +  10 = 0       2 x  -   y  +   9 =0 

GvÀÛgÀ : 

a1  x +  b1 y  +  c1 = 0  & a2 x +  b2 y  + c= 0 

a1= 6,  b1=-3,  c1=10       a2 =2,  b2= 1, c2= 9. 

  

  
=

 

 
=   ,   

  

  
=

  

  
=   ,     

  

  
 =

  

 
 

∴    
  

  
=

  

  
 

  

  
         

    ∴  F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ  À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvªÀÛÉ.  ªÀÄvÀÄÛ  EªÀÅUÀ½UÉ 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀUÀ½®.è  ªÀÄvÀÄÛ  C¹ÜgÀªÁVªÉ 

 

iii).   9 x  +  3 y + 12 = 0,     18 x +  6 y + 24=0 
GvÀÛgÀ : 

a1  x +  b1 y + c1     =0  & a2  x + b2 y + c  =0  

a1=9,  b1=3,  c1=12 & a2=18, b2=6, c2=24   

  

  
=

 

  
=

 

 
 ,    

  

  
=

 

 
=

 

 
,      

  

  
=

  

  
=

 

 
 

∴
  

  
=

  

  
 = 

  

  
          

 ∴ F  À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸gÀàÀ LPÀåªÁUÀÄvªÀÛÉ. ªÀÄvÀÄ ÛEªÀÅUÀ½UÉ C¥Àj«ÄvÀ 

¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ ªÀÄvÀÄÛ   ¹ÜgÀªÁVªÉ. 
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iv).  gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt 3x + 4y = 9. £ÀÄß PÉÆnÖzÉ. F À̧«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀAvÉ, 

JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß:     (i)  bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ §gÀÄªÀAvÉ.  (ii) 

LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ §gÀÄªÀAvÉ §gÉ¬Äj. 

GvÀÛgÀ :        

   (i) bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ½UÉ  

∴
  

  
 

  

  
   ¸ÁzsÀåªÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt  3x – 5y = 10   

  (ii)   LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ½UÉ  

∴
  

  
=

  

  
 = 

  

  
  ¸ÁzsÀåªÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt  

 6x + 8y = 18 
 

v).  K AiÀÄ AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ, gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt eÉÆÃr  

 kx – 4y = 3, 6x – 12y = 9 EªÀÅ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ?  
GvÀÛgÀ : 

     kx – 4y – 3 = 0  ªÀÄvÀÄÛ  6x – 12y – 9 = 0  

 E°è,     a1 = k,       b1 = 4,        c1 = – 3        

            a2 = 6,       b2 = – 12,   c2 = – 9   
 C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀPÉÌ ¤§AzsÀ£É:  

  

  
=

 

 
 ,    

  

  
=

 

   
=

 

  
,   

 ∴
  

  
=

  

  
    ⇒   

 

 
=

 

  
     ⇒ -3k  = - 6 

DzÀÝjAzÀ, k = 2   

vi) p AiÀÄ AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ½UÉ C£À£Àå 

¥ÀjºÁgÀ«zÉ.  4x + py + 8 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 2x + 2y + 2 = 0.    

GvÀÛgÀ : 

4x + py + 8 = 0 ,       2x + 3y + 5 = 0 , 

 E°è,     a1 = 4,     b1 =  p,            c1 = 8        

              a2 = 2,     b2 = 4,             c2 = 5  
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C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀPÉÌ ¤§AzsÀ£ÉAiÀÄÄ,     
  

  
 

  

  
 

∴  
 

 
 

 

 
      ⇒  2p   16  

∴   p  ≠  8  £ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ ¥Àr¹, p AiÀÄ ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ 1, 2, 

      3,4, EvÁå¢ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

3.  gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r¹. 

   (i)  x + y =10,   x – y = 2 ,       (ii)   3x +2y –7 = 0 ,  4x + y– 6 = 0  
GvÀÛgÀ : 
DzÉÃ±À «zsÁ£À   

(i)    x + y =10---(i)      x – y = 2---(ii)   
   x  = 2 + y------------(iii) 
 F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß À̧«ÄÃPÀgÀt (i) gÀ°è 

DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

   2 + y + y =10 
   2  + 2y  =  10 
   2y = 10 – 2 
   2Y = 8 

   2Y  = 8          y = 
 

 
 ,       y  =  4 

¸À«ÄÃPÀgÀt (iii) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

  X   = 2 + y ,           X = 2 + 4  
     X   = 6   y  =  4 

 GvÀÛgÀ : 
DzÉÃ±À «zsÁ£À   

(ii) 3x+2y–7=0---(i)  4x+y–6=0--(ii)   
         y   =   6  -  4X ------------(iii) 
F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß À̧«ÄÃPÀgÀt (i) gÀ°è 

DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

        3x + 2( 6 – 4X)  – 7 = 0   
        3x  +  12   – 8X  – 7 = 0 
       - 5X  =  - 12 + 7,         - 5X  =  - 5 
         5X  =   5 

            X = 
 

 
 ,       X  =  1 

¸À«ÄÃPÀgÀt (iii) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

  Y   = 6 – 4X ,           Y  = 2 – 4(1),  
     Y   = 2 – 4 ,       Y = - 2.x = 1 

 

4  .gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r¹.  (i)  x + y = 5,     2x – 3y = 5 ,     

GvÀÛgÀ : 

ªÀfð À̧ÄªÀ «zsÁ£À    

(i)    x +  y  = 5 ---(1),   2x – 3y = 5 -(2) 
 ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) £ÀÄß 3 jAzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ 

3x + 3y = 15 ------------(3) 
(3) ªÀÄvÀÄÛ (2)gÀ ªÉÆvÀÛ 

3x + 3y  =  15  
2x – 3y  =   5            
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5x = 20  ,             X  = 
  

 
 ,  x = 4 

 X  = 4  JAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀt (1)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ 

 x + y = 5 ,                4 + y = 5,    

 Y  = 5 – 4 ,             y = 1 

∴X  =    ªÀÄvÀÄÛ y  =   

 

(ii)   3x +y  = 9 ,   2x + 3y = 13 
GvÀÛgÀ : 
NgÉ UÀÄuÁPÁgÀ «zsÁ£À  

(ii)  3x+y=9....(1)     2x+3y=13….(2) 
 3  x  +   y  -   9 =  0,        2  x + 3  y  -13 =0 

a1  x +  b1 y + c1     =0  & a2  x + b2 y + c2  =0 a1=3,  b1=1,  c1=-9  &  

a2=2, b2=3, c2=-13 

X =  
         

         
 

x =  
 (   )   (  )

         
 

x =  
      

   
 

x =  
  

 
 ,     x = 2  

y =  
         

         
 

y= 
  ( )   (   )  

         
 

y =  
        

   
 

y =  
  

 
 ,     y = 3 

5  À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹.    
 

 
  +  

 

 
  =   13 ,         

 

 
  -  

 

 
  =  - 2  

GvÀÛgÀ :      
 

 
 +   

 

 
   =  13    ⇒    2 (

 

 
)  +  3( 

 

 
)  = 13…………………..….(1)    

              
  

 
   -  

 

 
   =  -2   

   ⇒  5 ( 
 

 
)  - 4 (

 

 
)  = -2……………………..….(2)    

          
 

 
   =  p   ªÀÄvÀÄÛ  

 

 
   =  q  DVgÀ° 

 (1)  ⇒   2p  +  3q  = 13……………. (3)  x 4 
(2)  ⇒   5p  –  4q  = - 2 ……………. (4)  x 3 
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   8p  +  12q  =  52 
15p   -  12q  =  -6    
23p               =  46      
 ⇒  p = 2 

    
 

 
= p 

  ⇒
 

 
= 2  

  ⇒ x = 
 

 
 

p = 2 ¸À«ÄÃPÀgÀt (3) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ  

2(2) +3q =13     
3q = 13 -4 ⇒  3q = 9         
 ⇒   q = 3 

  
 

 
= q  

 ⇒
 

 
= 3      

 ⇒ y = 
 

 
 

 

6   2¥É¤ì®Ä &3 gÀ§âgïUÀ¼À ¨É¯É gÀÆ 9 & 3 ¥É¤ì®Ä ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ§âgïUÀ¼À ¨É¯É gÀÆ 15. 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥É¤ì®Ä ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ gÀ§âgï£À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ : 

1¥É¤°ì£À ¨É¯É gÀÆ x,  1 gÀ§âgï£À ¨É¯É gÀÆ y DVgÀ°.   

 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ  

  2 x  + 3 y =  9…..(1)      3x  +  6y=15…(2) 

  2  x  + 3  y -  9 =  0,        3  x + 6  y  -15 =0 

   a1  x +  b1 y + c1     =0  & a2  x + b2 y + c2  =0 

   a1=2,  b1=3,  c1=-9  &  a2=3, b2=6, c2=-15 

X =  
         

         
         

x =  
  (   )    (  )

       
 

x =  
      

    
 

x =  
 

 
 ,     x = 3  

1¥É¤°ì£À ¨É¯É gÀÆ 3 

y =  
         

         
 

y= 
       (   )  

       
 

y =  
        

    
 

y =  
 

 
 ,     y = 1 

1 gÀ§âgï£À ¨É¯É gÀÆ 1 
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7.  JgÀqÀAPÉUÀ¼À MAzÀÄ À̧ASÉåUÉ CzÀgÀ CAPÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ §zÀ¯Á¬Ä¹zÁUÀ ¹UÀÄªÀ E£ÉÆßAzÀÄ 

¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß  PÀÆrzÁUÀ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ªÉÆvÀÛ 66. D À̧ASÉåUÀ¼À CAPÉUÀ½VgÀÄªÀ ªÀåvÁå À̧ªÀÅ 2 

DVzÀÝgÉ, D À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. EAvÀºÀ JµÀÄÖ ¸ÀASÉåUÀ½ªÉ? 

GvÀÛgÀ : 

ªÉÆzÀ®£ÉÃ À̧ASÉåAiÀÄ°è ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£À ªÀÄvÀÄÛ ©r ¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ CAPÉUÀ¼ÀÄ 

 PÀæªÀÄªÁV x ªÀÄvÀÄÛ y JA¢gÀ°.  

DzÀÝjAzÀ ªÉÆzÀ®£ÉÃ À̧ASÉåAiÀÄ  «¸ÁÛgÀ gÀÆ¥À 10x + y [GzÁºÀgÀuÉUÉ 56 =10(5)+6] 

 CAPÉUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ, x ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ y ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ 

CAPÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. F À̧ASÉåAiÀÄ «¸ÁÛgÀ gÀÆ¥À 10y + x DUÀÄvÀÛzÉ. [GzÁ: 56gÀ CAPÉUÀ¼À£ÀÄß 

CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ, 65 = 10(6) + 5 JAzÁUÀÄvÀÛzÉ].  

 ¤§AzsÀ£ÉUÉ C£ÀÄ¸ÁgÀªÁV, (10x + y) + (10y + x) = 66  

                                        11 (x + y) = 66  

                                               x + y  =  6 ---------------------------------(1)  

   CAPÉUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EgÀÄªÀ ªÀåvÁå À̧ªÀÅ 2. 

   DzÀÝjAzÀ, x - y = 2--------------(2)   

   CxÀªÁ   y - x = 2 --------------(3) 

 

x + y  =  6  
x – y  =  2            

2x     = 8  ,             X  = 
 

 
 ,    x = 4 

 X  = 4  JAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀt (1)gÀ°è 

DzÉÃ²¹zÁUÀ 

 x + y = 6 ,                4 + y = 4,    
 Y  = 6 – 4 ,             y = 2 
∴X  =    ªÀÄvÀÄÛ y  = 2 

F ¥ÀæPÀgÀtzÀ°è, ¹UÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 42.  

y  + x  =  6  
y  – x  =  2            

2y      = 8  ,        y  = 
 

 
 ,       y = 4 

 y  = 4  JAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀt (1)gÀ°è 

DzÉÃ²¹zÁUÀ 

 x + y = 6 ,                  x  +  4  = 5,    
 x  = 6 – 4 ,             x = 2 
∴X  =    ªÀÄvÀÄÛ y  =   
F ¥ÀæPÀgÀtzÀ°è, ¹UÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 24 
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8   C¥sÁÛ¨ï vÀªÀÄä ªÀÄUÀ¼À°è ºÉÃ¼ÀÄvÁÛgÉ, ``K¼ÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ, DV£À ¤£Àß 

ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ £À£Àß ªÀAiÀÄ¸ÀÄì K¼ÀÄ ¥ÀlÄÖ ºÉZÁÑVvÀÄÛ. E£ÀÄß ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À §½PÀ PÀÆqÁ 

DªÀwÛ£À ¤£Àß ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ £À£Àß ªÀAiÀÄ¸ÀÄì ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀlÄÖ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ''. CªÀj§âgÀ FV£À 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì JµÀÄÖ? 

GvÀÛgÀ : 

   C¥sÁÛ¨ï ªÀÄvÀÄÛ CªÀ¼À ªÀÄUÀ¼À ªÀAiÀÄ À̧Äì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) PÀæªÀÄªÁV x  ªÀÄvÀÄÛ  y JA¢gÀ° 

   K¼ÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ, 

   C¥sÁÛ¨ï ªÀÄvÀÄÛ CªÀ¼À ªÀÄUÀ¼À ªÀAiÀÄ À̧Äì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) PÀæªÀÄªÁV x - 7  ªÀÄvÀÄÛ  y - 7 

   gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ   

                             x- 7  =  7 (y - 7),  

                             x - 7y + 42 = 0------------------------- (1)  

  ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À §½PÀ  

  C¥sÁÛ¨ï ªÀÄvÀÄÛ CªÀ¼À ªÀÄUÀ¼À ªÀAiÀÄ À̧Äì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) PÀæªÀÄªÁV x + 3  ªÀÄvÀÄÛ y + 3 

  gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ   

                             x+ 3 = 3(y + 3),  

                                                            x - 3 y = 6   ⇒  x = 3y + 6   -------- (2) 

   x £À F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ,  

 

(3 y + 6) - 7 y + 42 = 0        

    3y + 6 – 7y  + 42 = 0        

    -4y = - 48   

4y = 48,    y =  
  

 
 ,    y = 12  

y AiÀÄ F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (2) gÀ°è 

DzÉÃ²¹zÁUÀ, x = 3(12) + 6 = 42 

DzÀÝjAzÀ, C¥sÁÛ¨ï ªÀÄvÀÄÛ CªÀgÀ ªÀÄUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 

PÀæªÀÄªÁV 42 ªÀÄvÀÄÛ 12 ªÀµÀðUÀ¼ÁVªÉ. 
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9.   MAzÀÄ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±ÀPÉÌ 1£ÀÄß Ȩ́Ãj¹, bÉÃzÀ¢AzÀ 1£ÀÄß PÀ¼ÉzÀÄ À̧APÉëÃ¦¹zÀgÉ,  

1 ¹UÀÄvÀÛzÉ. D ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ bÉÃzÀPÉÌ 1£ÀÄß Ȩ́Ãj¹zÀgÉ CzÀÄ 
 

 
 JAzÁUÀÄvÀÛzÉ. D ©ü£ÀßgÁ² 

AiÀiÁªÀÅzÀÄ?. 

GvÀÛgÀ : 

     ©ü£ÀßgÁ²  
 

 
  DVgÀ°.  À̧ªÀÄ Ȩ́åAiÀÄ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁ»w ¥ÀæPÁgÀ    

           
   

   
  = 1   

                      X + 1 = y  -  1 

             ⇒     x – y = -2  ----------------------------(i) 

                         
 

   
  = 

 

 
      

                      2x  = y + 1  

               ⇒   2x – y   = 1  ----------------------------(ii) 

    À̧«ÄÃPÀgÀt (ii) jAzÀ À̧«ÄÃPÀgÀt (i)£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ,  

        X   -  y  =  - 2  

               2x    y  =  1         

                 - x          =  -  3          ⇒    x = 3 --------(iii)    

     F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (i)g°À èDzÃÉ²¹zÁUÀ   

        3 – y = -2     

              - y = -2 – 3    

               – y = -5          

                - y = 5       

 DzÀÝjAzÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ 
 

 
   DVgÀÄvÀÛzÉ. 
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10.    ºÉzÁÝjAiÉÆAzÀgÀ°è A ªÀÄvÀÄÛ B JA§ JgÀqÀÄ À̧Ü¼ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 100km. 

KPÀPÁ®zÀ°è MAzÀÄ PÁgÀÄ A ¬ÄAzÀ®Æ E£ÉÆßAzÀÄ PÁgÀÄ B ¬ÄAzÀ®Æ ºÉÆgÀqÀÄvÀÛªÉ. 

PÁgÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¢QÌ£À°è, ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ dªÀzÀ°è ZÀ°¹zÀgÉ CªÀÅUÀ¼ÀÄ 5 UÀAmÉUÀ¼À°è 

¸ÀA¢ü¸ÀÄvÀÛªÉ. A PÁgÀÄ B AiÀÄ PÀqÉUÉ, B PÁgÀÄ A AiÀÄ PÀqÉUÉ ZÀ°¹zÀgÉ, CªÀÅUÀ¼ÀÄ À̧A¢ü À̧®Ä 

MAzÀÄ UÀAmÉ ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÁgÀÄUÀ¼À dªÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

GvÀÛgÀ : 

ªÉÆzÀ®£É PÁj£À dªÀ u km/h DVgÀ°.   ªÀÄvÀÄÛ  

JgÀqÀ£É PÁj£À dªÀ PÀæªÀÄªÁV v km/h DVgÀ°.   

JgÀqÀÄ PÁgÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¢QÌ£À°è ZÀ°¸ÀÄªÁUÀ CªÀÅUÀ¼À ¸Á¥ÉÃPÀë dªÀ = (u – v) km/h    

JgÀqÀÄ PÁgÀÄUÀ¼ÀÄ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è ZÀ° À̧ÄªÁUÀ CªÀÅUÀ¼À ¸Á¥ÉÃPÀë dªÀ = (u + v) km/h    

¸ÀªÀÄ Ȩ́åAiÀÄ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ.    

 5(u – v)  =  100         ⇒                  u  - v =  20 …………………….........(i)        

                                                             u + v =  100   ………………….…...(ii)        

JgÀqÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ,    2u       = 120       

                                                             u = 60 km/h …………………….....(iii)   

     F ¨¯ÉAÉiÄÀ£ÄÀß ¸«ÀÄÃPgÀtÀ (ii) g°À èDzÃÉ²¹zÁUÀ,    

                u + v = 100   

     ⇒  60 + v = 100       

           ⇒   v = 100 – 60    

           ⇒   v =  40 km/h.   
    DzÀÝjAzÀ,   

 MAzÀÄ PÁj£À dªÀ = 60 km/h     ªÀÄvÀÄÛ   

 ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ PÁj£À dªÀ = 40 km/h.   
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11. F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:  Y = 6 – 2x ,    Y = 4 – X 

Y = 6 - 2X 

X 0 1 2 
Y 6 4 2 

 
X = 0,  Y= 6-2X0,   ⇒ 6- 0, ⇒ 6 
 
X = 1,  Y= 6-2X1,  ⇒ 6 -2,  ⇒ 4 
 
X = 2,  Y= 6-2X2,  ⇒ 6- 4,  ⇒2 

 
                       Y = 4 – X 

 
 
 

X = 0,    Y =  4 - 0,  ⇒  4 
 

X = 1,    Y =  4 - 1,  ⇒  3 
 

X = 2,    Y =  4 - 2,  ⇒  2 

X 0 1 2 

Y 4 3 2 

 

 

 
        7          

        6          

       

 

5          

        4          

        3          

         2          

        1          

 

    3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6    

        -1          

        -2          

 

 

X = 2 

                                                                          Y = 2 
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12. F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:  X + 2Y = 11,      2X - 3Y = -6.      

2y = 11 – x, 

y  =  
    

 
 

X 1 3 5 

Y 5 4 3 

 

y  =  
    

 
 

X =1,  ⇒ Y = 
    

 
, ⇒ 

  

 
 ⇒ 5 

X =3,  ⇒ Y =  
    

 
, ⇒ 

 

 
 ⇒  4 

X =5, ⇒ Y =  
    

 
, ⇒  

 

 
 ⇒  3 

- 3y = - 6 – 2x, 

y =  
    

 
 

X 0 3 6 

Y 2 4 6 

 

                y =  
    

 
 

x = 0, ⇒ Y = 
       

 
,⇒  

   

 
,⇒  

 

 
, ⇒ 2 

x = 3, ⇒ Y =  
       

 
,⇒  

   

 
,⇒ 

  

 
,⇒ 4 

x = 6, ⇒Y =  
       

 
,⇒ 

    

 
,⇒ 

  

 
,⇒6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     7        

   

 

 6        

     5        

     4        

     3        

      2        

     1        

   -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 

     -1        

     -2        

 

X = 3 

                                                                          Y = 4 
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13. F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:  X + Y = 5,      2X - Y = 4.      

X + Y  = 5, 
Y = 5 – X 

 

X 0 1 2 
Y 5 4 3 

 
                        Y = 5 – X 

X=0,    Y = 5 - 0   ⇒  5 
X=1,    Y = 5 - 1   ⇒  4 
X=2,    Y = 5 – 2   ⇒ 3 

 

2X – Y = 4, 
Y = 2X - 4 

 

X 0 1 2 

Y -4 -2 0 

 
             Y = 2X – 4 
X = 0,   Y = 2(0) – 4, ⇒ 0 -  4, ⇒ -4 
X = 1,   Y = 2(1) – 4, ⇒ 2 -  4, ⇒ -2 
X = 2,   Y = 2(2) – 4, ⇒ 4 -  4, ⇒ -0 

 

 

 

 

     6       

     5       

     4       

     3       

      2       

     1       

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 

     -1       

     -2       

     -3       

     -4       

 

X = 3 

Y = 2 
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4. ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 

 

¸Àà±ÀðPÀzÀ ®PÀëëtUÀ¼ÀÄ:  

1. bÉÃzÀPÀ (Secant) : MAzÀÄ À̧gÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ, «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è   

bÉÃ¢ À̧zÀggÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß bÉÃzÀPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

2. ¸Àà±ÀðPÀ (Tangent) : MAzÀÄ À̧gÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è 

bÉÃ¢ À̧zÀgÉ 

D gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß À̧à±ÀðPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

3. ¸Àà±Àð ©AzÀÄ : À̧à±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß À̧à²ð À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«UÉ ¸Àà²ð À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«UÉ À̧à±Àð ©AzÀÄ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

4. ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

5. AiÀiÁªÀÅzÉÃ À̧à±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ M¼ÀV£À ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀÅ¢®è.  

6. ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è MAzÉÃ MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀ J¼ÉAiÀÄ®Ä ¸ÁzsÀå.  

7. AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ°è À̧à±Àð©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåªÀÅ À̧à±ÀðPÀPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 

 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 

1.   ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è TP ªÀÄvÀÄÛ TQ UÀ¼ÀÄ O. PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ  À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ 

              PTQ £À C¼ÀvÉ 

 

                (a)  90°             (b)  110°            (c)  70º               (d)  40° 

GvÀÛgÀ :  (c)  70º                   
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2. PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, TA ªÀÄvÀÄÛ TB UÀ¼ÀÄ O  PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ T 

¤AzÀJ¼É¢gÀÄªÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ PQ ªÀÅ ©AzÀÄ«£À°è S E£ÉÆßAzÀÄ À̧à±ÀðPÀ ∆PTQ £À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 

20   cm,. DzÀgÉ AT AiÀÄ GzÀÝ _______  

 

               (a) 8 cm           (b) 10 cm                    (c) 16 cm                (d) 20 cm 

GvÀÛgÀ :  (b) 10 cm    

3. PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è AC, CE ªÀÄvÀÄÛ EH UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV B, D ªÀÄvÀÄÛ F ©AzÀÄUÀ¼À°è 

¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ CB = 5 cm. ªÀÄvÀÄÛ EF = 3 cm, DzÀgÉ CE AiÀÄ GzÀÝªÀÅ_______  

 

               (a) 2 cm        (b) 5 cm                 (c) 3 cm                   (d) 8 cm 

GvÀÛgÀ : (d) 8 cm 

 4. avÀæzÀ°è XP, XQ ªÀÄvÀÄÛ XR UÀ¼ÀÄ ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ XQ = 9 cm, DzÀgÉ, À̧à±ÀðPÀ XR  £À 

GzÀÝ 

 

(a) 18 cm                (b) 10 cm                    (c) 9 cm                   (d) 12 cm  

GvÀÛgÀ : (c) 9 cm  
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5. KPÀPÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 8 cm ªÀÄvÀÄÛ 10 cm DVªÉ. M¼ÀV£À 

ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀªÁVgÀÄªÀ Cw zÉÆqÀØ eÁåzÀ GzÀÝªÀÅ _________.  

(a) 6 cm                      (b) 8 cm                  (c) 12 cm           (d) 20 cm  

GvÀÛgÀ :  (c) 12 cm            

6. 8 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 10 cm zÀÆgÀzÀ°è£À ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ À̧à±ÀðPÀªÀ£ÀÄß 

J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ ºÁUÁzÀgÉ ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀÅ ________. 

 (a) 8 cm            (b) 18 cm                      (c) 2 cm               (d) 6 cm   

GvÀÛgÀ :  (d) 6 cm   

7.    MAzÀÄ ©AzÀÄ Q ¢AzÀ, ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀÅ 24 cm ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ  

  ºÁUÀÆ Q ©AzÀÄ £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 25 cm DzÀgÉ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 

          A) 7 cm              B) 12 cm                 C) 15 cm               D) 24.5 cm 

GvÀÛgÀ : A) 7 cm               

8. `O' ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ P ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁzÀ PA ªÀÄvÀÄÛ PB 

UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 800
 DzÀgÉ   POA zÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ  

      A) 500               B) 600                          C) 700                        D) 800  

GvÀÛgÀ : A) 500     

             

9   ªÀÈvÀÛzÀ wædå 8 cm ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ eÁå GzÀÝªÀÅ 12 cm DVzÁÝUÀ, PÉÃAzÀæ¢AzÀ eÁå 

VgÀÄªÀ 

   zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  

GvÀÛgÀ :  √   cm  
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¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀ UÀ¼À GzÀÝªÀÅ À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

zÀvÀÛ : 

  
A ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ,   B P ªÀÄvÀÄÛ B 

Q 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ BP =BQ 

¸ÁzsÀ£É : △APB ªÀÄvÀÄÛ △AQB UÀ¼À°è 

 P   =  Q  = 90° 
AB  =  AB 
AP  =  AQ (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 

∴ △APB    △AQB 
∴         BP  =  BQ 

 

¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ À̧à±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ 

®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

zÀvÀÛ : 
   O ªÀÈvÀÛ  PÉÃAzÀæ , 

     XY ¸Àà±ÀðPÀ  ªÀÄvÀÄÛ   OP  wædå . 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ      OP ⊥ XY  

gÀZÀ£É : 
P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹, XY ªÉÄÃ¯É ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ©AzÀÄ Q UÀÄwð¹ ªÀÄvÀÄÛ OQ £ÀÄß 
¸ÉÃj¹. 

¸ÁzsÀ£É :            OP = OR    (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 

           OQ = OR + RQ      
           OQ  > OR 
            OQ > OP (OP = OR ) 
    OP  AiÀÄÄ    O  ¤AzÀ XY ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ PÀ¤µÀ× zÀÆgÀªÁVzÉ .           

     ∴    OP ⊥ XY      
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11. `O' ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå©AzÀÄ T ¬ÄAzÀ TP ªÀÄvÀÄÛ TQ JgÀqÀÄ 

¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¢zÉ.  PTQ  = 2  OPQ   JAzÀÄ ¸Á¢ü¹j.  

 

 

GvÀÛgÀ :   

`O' ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ, ¨ÁºÀå ©AzÀÄ T, ªÀÄvÀÄÛ 

TP ªÀÄvÀÄÛ  TQ   ¸Àà±Àð ©AzÀÄ P ªÀÄvÀÄÛ Q UÀ¼À°è J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ 

 PTQ  = 2  OPQ   JAzÀÄ ¸Á¢ü À̧¨ÉÃPÁVzÉ. 

 PTQ  = θ DVgÀ°  

 TP = TQ DzÀÝjAzÀ TPQ MAzÀÄ À̧ªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ. 

 TPQ =  TQP =   
 

 
 (1800 - θ) = 900 - 

 

 
 θ, 

 OPT = 900
 DzÀÝjAzÀ  OPQ =  OPT -  TPQ = 900 -   (       

 

 
 ) 

= 
 

 
 θ   =  

 

 
 PTQ 

 PTQ = 2  OPQ 

 

 

12. ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 5 cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀzÀ GzÀÝ 4 

cm. DVzÁÝUÀ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :            

ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ O DVgÀ°.  AP AiÀÄÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÀÄÝ, A. ©AzÀÄ«¤AzÀ 

J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.   
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 OA = 5 cm ªÀÄvÀÄÛ AP = 4 cm  

  ABO, £À°è OP⊥AP [wædå ªÀÄvÀÄÛ ¸Àà±ÀðPÀ ¸Àà±Àð©AzÀÄ«£À°è ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ]  

¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ       

AP2 + PO2 = OA2,     

   42 + PO2 = 52     

  16 + PO2 = 25,       

  PO2 = 9                 PO = 3,     ∴   ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 3 cm. 

 

13.  5 cm ªÀÄvÀÄÛ 3 cm. wædåªÀÅ¼Àî JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛ eÁå ªÀÅ aPÀÌ 

ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß À̧à²ð¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ eÁå zÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.. 

GvÀÛgÀ :                

O. PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 5 cm & 3 cm  wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.  

PQ  ªÀÅ zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ eÁå DVzÀÄÝ, EzÀÄ aPÀÌ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß P ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà²ð À̧ÄvÀÛzÉ.    

∴ PQ ªÀÅ aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ.  

 wædåªÀÅ À̧à±ÀðPÀzÀ ¸Àà±Àð©AzÀÄ«£À°è ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  

 ∴ ⊥ OA⊥ PQ   OAP,  £À°è ¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,     

  OA2 + AP2 = OP2      

 32 + AP2 = 52      

 9 + AP2 = 25     

   AP2 = 25 –9 = 16    

   AP2 = 16      AP = 4 cm   

∴ OPQ, £À°è   ⊥ OA ⊥PQ   

 wædåªÀÅ À̧à±ÀðPÀzÀ ¸Àà±Àð©AzÀÄ«£À°è ®A§ªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ.    

 AP = AQ  
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∴  PQ= 2AP = 2 × 4 = 8   

∴ zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ eÁå zÀ GzÀÝ = 8 cm 

 
 

14. ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸ÀÄvÀÄÛªÀgÉzÀAvÉ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd«zÉ (avÀæ £ÉÆÃr)  AB + CD = AD + BC JAzÀÄ 

¸Á¢ü¹. 

 

 
MAzÉÃ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝ À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  

  DR = DS  (1)   

 CR    = CQ  (2)   

 BP   = BQ  (3)   

 AP = AS (4)  
 J¯Áè À̧«ÄÃPÀgÀt PÀÆr¹zÁUÀ 

     DR + CR + BP + AP = DS + CQ + BQ + AS  

 (DR + CR) + (BP + AP) = (DS + AS) + (CQ + BQ)      

    CD + AB = AD + BC  
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5. ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 
 

1. ªÀÈvÀÛzÀ À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ (¥Àj¢ü)= 2 r  CxÀªÁ  d , E°è d = ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå À̧ ªÀÄvÀÄÛ r = ªÀÈvÀÛzÀ wædå.   

2. ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð =  r2 

3. CzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð =
 

 
  r2

 
 

4. CzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =  r + 2r = (  + 2)r  

5.  §¼É CxÀªÁ GAUÀÄgÀzÀ «¹ÛÃtð = (R2–r2)  R ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛzÀwædå, r = M¼À ªÀÈvÀÛzÀwædå  

6. ZÀPÀæªÀÅ MAzÀÄ À̧ÄvÀÄÛ ¸ÀÄwÛzÀUÀ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ = ZÀPÀæzÀ À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ (¥Àj¢ü) = 2 r  CxÀªÁ  d 

7. MAzÀÄ ¤«ÄµÀzÀ°è GAmÁUÀÄªÀ ¨sÀæªÀÄuÉUÀ¼À ¸ÀASÉå = 
ಚಲಿಸಿದ ದೂರ

ವೃತ್ತದ ಪರದಿ
   

8. PÀA À̧zÀ GzÀÝ  = 
 

   
x2 r 

9. ªÀUÀð  CxÀªÁ ZËPÀzÀ  «¹ÛÃtð = a2
.  

10. wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 
 

 
 b h.   

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1. 14cm  wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀgÀ¢üAiÀÄ C¼ÀvÉ.....    

  A)   44 cm              (B)     88 cm             (C)     66  cm            (D)  154 cm 

 GvÀÛgÀ :    (B)  88 cm     

2. 7 cm  wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð ........     

  A)   76 cm2           (B)  49 cm2              (C)  105 cm2           (D)  154 cm2                 

GvÀÛgÀ :   (D)  154 cm2          

3.    21 Ȩ́A.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæzÀ°è 60° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ 

ªÀiÁrzÁUÀ ªÀÈvÀÛzÀ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ 

   A)  22 ¸ÉA.«ÄÃ            (B) 54¸ÉA.«ÄÃ          (C) 88¸ÉA.«ÄÃ              (D) 44¸ÉA.«ÄÃ 

GvÀÛgÀ :   (A)   22¸ÉA.«ÄÃ 
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4. wædå 
 

 
 cm ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300

 EgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð:  

 A)     
  

 
 cm2             (B)    

  

  
  cm2            (C)   

  

 
 cm2           (D)  

  

  
 cm2    

GvÀÛgÀ :  (C)     
  

 
 cm2 

5.  36 Ȩ́A.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 20 Ȩ́A.«ÄÃ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À ¥Àj¢üUÀ¼À E£ÉÆßAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ 

¥Àj¢üUÉ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ C ªÀÈvÀÛzÀ wædå  

 A)   56cm               (B)  28cm              (C) 36cm                  (D)  20cm 

GvÀÛgÀ :   (B)   28cm 

     

6.  MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÉÆ®zÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä ¥Àæw «ÄÃlgïUÉ ₹24 gÀAvÉ vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ 

₹5280. ºÉÆ®ªÀ£ÀÄß G¼À®Ä ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ ₹0.50 gÀAvÉ vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :   ¨ÉÃ°AiÀÄ GzÀÝ («ÄÃlgïUÀ¼À°è) = 
ಒಟ್ಟು ವೆಚಚ 

ದರ
  = 

     

  
   = 220m  

       ºÉÆ®zÀ ¥Àj¢ü = 220 m.         2 r   = 220  

                                                           2 × 
   

 
× r  = 220  

                                                                         r  =  
      

     
         r  =  35m 

   ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÉÆ®zÀ wædåªÀÅ 35 m  

   ºÉÆ®zÀ «¹ÛÃtð =  r2 =  
   

 
X35X35 

       ºÉÆ®zÀ «¹ÛÃtð  =      3850 m2   

   ºÉÆ®ªÀ£ÀÄß G¼À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ =  0.50X 3850 

   ºÉÆ®ªÀ£ÀÄß G¼À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ = ₹1925 

 

7. JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 19 cm ªÀÄvÀÄÛ 9 cm EzÉ. F JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À ¥Àj¢üUÀ¼À 

ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÀÈvÀÛ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ :    

ªÉÆzÀ® ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 19 cm  
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JgÀqÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 9 cm  

 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædå r DVgÀ°.  

ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü = 2 r1 = 2  × 19 

JgÀqÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü  = 2 r2  = 2  × 9 

 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü = 2 r 

  

ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü= ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü + JgÀqÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü  

    2 r   = 2  × 19 + 2  × 9 

          2 r   =  2  (19 + 9) 

             r  =   28cm 
JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À ¥Àj¢üUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁzÀ ªÀÈvÀÛ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ 

wædå 28 ¸ÉA.«ÄÃ. 

  

8. PÁj£À ¥Àæw ZÀPÀæzÀ ªÁå À̧ 80 cm EzÉ. PÁgÀÄ ¥Àæw UÀAmÉUÉ 66 km dªÀzÀ°è ZÀ° À̧ÄªÁUÀ ¥Àæw 

ZÀPÀæªÀÅ 10 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è JµÀÄÖ ¸ÀA¥ÀÆtð À̧ÄvÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß À̧ÄvÀÄÛvÀÛzÉ? 

GvÀÛgÀ :    

 PÁj£À ZÀPÀæzÀ ªÁå¸À = 80 cm   

 PÁj£À ZÀPÀæzÀ wædå = 40 cm  

 PÁj£À ZÀPÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2πr  = 2π(40)  

                                              =  80π cm  

 PÁj£À dªÀ = 66 Q.«ÄÃ / UÀAmÉ  = 
             

  
   =  110000 ¸ÉA.«ÄÃ/«Ä.  

10 ¤«ÄµÀzÀ°è PÁgÀÄ ZÀ° À̧ÄzÀ zÀÆgÀ    = 110000 × 10 = 1100000 ¸ÉA.«ÄÃ  PÁj£À 

ZÀPÀæzÀ ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå n  =  
ಚಲಿಸಿದ ದೂರ

ವೃತ್ತದ ಪರದಿ
    

         = 
        

   
   = 

            

       
 

PÁj£À ZÀPÀæzÀ ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå n  =  4375 
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9. MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ wædåªÀÅ 6 ¸ÉA.«ÄÃ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60° DzÀgÉ 

CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj 

GvÀÛgÀ :    

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  = 
 

   
x r2 

 wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð =  
  

   
 x 

  

 
 x6x6 

1
wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  =  

  

   
 x 

  

 
 x6x6 

              =  3.14 ×6      = 18.84  cm2 

 

10. PÉÃAzÀæ O EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛ UÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV7 cm ªÀÄvÀÄÛ 14 

cm EªÉ. ªÀÄvÀÄÛ AOC = 40o
 DzÀgÉ avÀæzÀ°è bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :                 

bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = OAC wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ  

   «¹ÛÃtð  - OBD wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtð =  
 

   
x (R2 - r2) 

bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = 
  

   
 x 

  

 
(14x14 - 7x7)  

bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = 
 

 
 x 

  

 
 (196 - 49)    

 bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtð =  
 

 
 x 

  

 
 (147)      

 bÁAiÀÄPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ«¹ÛÃtð =  
   

 
cm2    
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11. PÉÃAzÀæ¢AzÀ DgÀA©ü¹ §AUÁgÀ, PÉA¥ÀÄ, ¤Ã°, PÀ¥ÀÄà ªÀÄvÀÄÛ ©½ JA§ LzÀÄ CAPÀUÀ½PÉAiÀÄ 

ªÀ®AiÀÄUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁtzÀ UÀÄj¥sÀ®PÀªÀ£ÀÄß avÀæzÀ°è vÉÆÃj À̧¯ÁVzÉ. §AUÁgÀ ªÀ®AiÀÄzÀ 

ªÁå¸ÀªÀÅ 21 cm DVzÀÄÝ £ÀAvÀgÀzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀ®AiÀÄUÀ¼ÀÄ 10.5 cm CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. 

F LzÀÄ CAPÀUÀ½PÉAiÀÄ ªÀ®AiÀÄUÀ¼À ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

GvÀÛgÀ :            

§AUÁgÀ §tÚzÀ ªÀ®AiÀÄzÀ wædå (ªÉÆzÀ® ªÀÈvÀÛ) r1= 
  

 
 = 10.5 cm  

PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÀÅ »A¢£À ªÀÈvÀÛQÌAvÀ 10.5 Ȩ́A.«ÄÃ £ÀlÄÖ CUÀ®ªÁVzÉ.  

JgÀqÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædå r2 = 10.5 + 10.5 = 21 cm,  

ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædå r3 = 21 + 10.5 = 31.5 cm  

£Á®Ì£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædå r4 = 31.5 + 10.5 = 42 cm 

LzÀ£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædå r5 = 42 + 10.5 = 52.5 cm  

§AUÁgÀ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð = 1£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð =  πr1
2= π(10.5)2  

§AUÁgÀ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð = 346.5 cm2  

PÉA¥ÀÄ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð = 2£É ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð − 1£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  

          =    πr2
2  −    πr1

2  

                                      =  π(21)2  −  π(10.5)2    

                                      =  441π    –  110.25π  

                                      =  330.75π                      

PÉA¥ÀÄ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð = 1039.5 cm2   

 

¤Ã° ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð = 3£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð − 2£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð   

             =  πr3
2  – πr2

2   
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      = π(31.5)2  –  π(21)2    

      = 992.25π  –  441π  

      = 551.25π                   

¤Ã° ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð =  1732.5 cm2 

PÀ¥ÀÄà ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð  = 4£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð − 3£ÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð   

       =   πr4
2   –  πr3

2    

         =   π(42)2 –   π(31.5)2    

         =  1764π − 992.25π    

         =  771.75π                         

PÀ¥ÀÄà ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð  =   2425.5cm2 

 

12. 21 Ȩ́A.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæzÀ°è 60° 

PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.  (i) PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ (ii) PÀA À̧¢AzÀ GAmÁzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ. 

(iii)  C£ÀÄgÀÆ¥À eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. (π=
  

 
)  

GvÀÛgÀ :          

ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 21 cm   

PÀA À̧¢AzÀ K¥ÀðlÖPÉÆÃ£À = 60°   

(i)   wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÀA À̧zÀ GzÀÝ = PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ ACB  =  
 

   
x2 r 

       =   
  

   
 x2x 

  

 
 x21 

         wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÀA À̧zÀ GzÀÝ =   22 cm  

 (ii)  OACB wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  =  
 

   
x r2

  

 =   
  

   
x
  

 
 x21x21 
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 OACB wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð    =  231 Ȩ́A.«ÄÃ
2
   

Δ OAB MAzÀÄ À̧ªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd   

 ΔOAB AiÀÄ «¹ÛÃtð  =  
√ 

 
xa2

   =   
√ 

 
x(¨ÁºÀÄ)2 

           =   
√ 

 
x21x21  

ΔOAB AiÀÄ «¹ÛÃtð  =   
   √ 

 
 cm2

     

(iii) C£ÀÄgÀÆ¥À eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð = (    
   √ 

 
 )cm2   

13. 10 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ°è£À MAzÀÄ eÁåªÀÅ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ 

eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ 1) ®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀ 2) C¢üPÀwæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ :              

wædå = OA = OB = 10 cm 

1) ®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð =  

OAYBwæeÁåAvÀgÀRAqÀzÀ «¹ÛÃtð -ΔOAB AiÀÄ«¹ÛÃtð 

        =  
 

   
x r2 - 

 

 
 x OA x OB 

        =  
  

   
x
  

 
 x10x10  - 

 

 
 x10x10 

              = 28.5 cm2 

2) C¢üPÀwæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtð  

OAYBwæeÁåAvÀgÀRAqÀzÀ «¹ÛÃtð +ΔOAB AiÀÄ«¹ÛÃtð 

C¢üPÀwæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtð = 235.5 cm2
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14. ABCD AiÀÄÄ 14 cm ¨ÁºÀÄ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ZËPÀªÁzÀgÉ, bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ªÀ®AiÀÄzÀ  

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :                   

ªÀUÀðzÀ GzÀÝ = 14 cm 

  ªÀÈvÀÛzÀ wædå =  
 

 
 cm 

bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð  =  ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð   -  4 ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtð 

                        =  a 2  -  4x  r2 

                              = 14x14  -  4x 
  

 
 x

 

 
 x 

 

 
 

                                           =  196  -  154 
                                                                  =   42 cm2

 

 

15. MAzÀÄ UÀrAiÀiÁgÀzÀ°è ¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ½î£À GzÀÝªÀÅ 14 cm DVzÉ. LzÀÄ ¤«ÄµÀzÀ°è CzÀÄ 

PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :   wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 50
 

ªÀÄÄ¼ÀÄî PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtð = = 
 

   
x r2 

 

 ªÀÄÄ¼ÀÄî PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtð =  
 

   
 x 

  

 
 x14x14 

 

                 =  
  

 
   =  8.5cm2 

 

16. ABC ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 17320.5 cm2 DVzÉ. ¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀ 

©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ ºÁUÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄ«£À CzsÀðzÀµÀÄÖ wædå¢AzÀ MAzÉÆAzÀÄ 
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ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¢zÉ. (avÀæ  £ÉÆÃr). bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. [π = 

3.14 ,  √  = 1.73205 ] 

GvÀÛgÀ :            

  ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  
√ 

 
xa2

   =   
√ 

 
x(¨ÁºÀÄ)2 

                     
√ 

 
 a2   =  17320.5 cm2  

                  a2   =  17320.5 x
 

√ 
  

                    a2  =  10000 x 4 

          a    =   200 cm 

ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 100 cm (¨ÁºÀÄ«£À CzsÀð¨sÁUÀ)  

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð =  πr2  = π ×(100)2 = 31400 cm2  

3 wædåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð    =  
 

 
x ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  

                       =    
 

 
 × 31400 = 15700 cm2

  

bÁ¬ÄPÀj¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð    = 17302.5 - 15700  

bÁ¬ÄPÀj¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð    = 1602.5 ZÀ. Ȩ́A.«ÄÃ 

 

17. avÀæzÀ°è, ABC AiÀÄÄ 14 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ BC 

ªÁå¸ÀªÁVgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ CzsÀðªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¢zÉ. bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :                  
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ZÀvÀÄxÀðPÀzÀ «¹ÛÃtð =    
 

 
 x πr2   

=    
 

 
 x πx142  

ZÀvÀÄxÀðPÀzÀ «¹ÛÃtð =   154 sq. cm   

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 
 

 
 × b × h   

       =   
 

 
 × 14 × 14  

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  98 sq. cm  

wæ¨sÀÄdzÀ «PÀtðªÀÅ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß K¥Àðr À̧ÄvÀÛzÉ = 154 – 98 = 56 sq. cm 

ºÉÆgÀ CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À = 14√2 cm (wæ¨sÀÄdzÀ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 14 cm)  

CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  = 
 

 
 x πr2   

  =      
 

 
 x πx*14√2+2  

                                =     154 sq. cm  

bÁ¬ÄPÀj¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = 154 – 56 = 98 sq. cm  

 
18. avÀæzÀ°è, JqÀ¨sÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ §®¨sÁUÀzÀ vÀÄ¢UÀ¼À CzsÀðªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ NlzÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß 

awæ¸À¯ÁVzÉ. avÀæzÀ°è, JgÀqÀÄ M¼À ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 60 m ªÀÄvÀÄÛ 

CªÀÅ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ106m GzÀÝ«zÉ. NlzÀ ¥ÀxÀªÀÅ 10m CUÀ®«zÀÝgÉ i) CzÀgÀ M¼À CAa£À 

¸ÀÄvÀÛ®Æ NlzÀ ¥ÀxÀzÀ zÀÆgÀ  ii) NlzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :          

¥ÀxÀzÀ zÀÆgÀ = À̧ªÀiÁAvÀgÀ ¥ÀxÀzÀ GzÀÝ + M¼À ¨sÁUÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ   

        À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ  =   2πr = 3.14 × 60 = 188.4  

      ¥ÀxÀzÀ zÀÆgÀ = 188.4 + 106 + 106 = 400.4 m  
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£ÉÃgÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð = 2 × length × width  = 2 × 106 × 10 = 2120 ZÀ. ¸ÉA.«ÄÃ 

 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ NlzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð  = π(R2 – r2)   

E°è   R = ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛzÀ wædå   r = M¼À ªÀÈvÀÛzÀ wædå  

ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ NlzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð =   π(402 –  302)  

ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ NlzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð =   2200 ZÀ.«ÄÃ  

¥ÀÆtð NlzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð = 2200 + 2120  

¥ÀÆtð NlzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð = 4320 ZÀ.«ÄÃ 
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7. gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

1. 6 cm EgÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß 3 : 5. C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹. GvÀÛgÀ 

:    

 

2. 5cm, 6cm ªÀÄvÀÄÛ 7cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ EzÀPÉÌ 

¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. gÀa À̧¨ÉÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 

¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
 gÀµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ  

GvÀÛgÀ :    
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3. ¥ÁzÀ 8cm,JvÀÛgÀ4cm EgÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄ dªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

1
 

 
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

GvÀÛgÀ :    

 

4. BC = 6cm, AB = 5cm ªÀÄvÀÄÛ ABC = 600
 EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  
 

 
  

gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

GvÀÛgÀ :    
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5. BC = 7cm, A =45°,  B =105° EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ, ∆ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

GvÀÛgÀ :    

               B = 45°,  A = 105°   

 MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 180°.     

       A  +  B   +  C  = 180°    

    105° +  45° +  C  = 180°          

      C  =  180° − 150°               C  =  30° 

 
6. ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 4cm ªÀÄvÀÄÛ 3cm («PÀtðªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹zÀ) EgÀÄªÀ MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À, ªÉÆzÀ® wæ¨sÀÄdzÀ 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
   gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

GvÀÛgÀ :    
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7. 6cm wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 10cm zÀÆgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 

ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

GvÀÛgÀ :    

 

8. 3.5 Ȩ́A.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj, ªÀÈvÀÛ¢AzÀ 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ  

ºÉÆgÀ©AzÀÄ«¤AzÀ D ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

GvÀÛgÀ :    

 

9. 5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À  60
0 
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß 

J¼É¬Äj. 

GvÀÛgÀ :    

ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæzÀ°è OQ AiÉÆA¢UÉ (180°−60°)=120°PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¹ OP wædå J¼É¬Äj 
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10. AB = 8cm gÉÃSÁRAqÀ J¼É¬Äj.`A' AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 4cm wædåzÀ  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 

gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ`B' AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 3cm wædåzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹. ¥Àæw ªÀÈvÀÛPÉÌ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

GvÀÛgÀ :    

  

11. 4cm ªÀÄvÀÄÛ 6cm wædåUÀ½gÀÄªÀ JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ½ªÉ. 6cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛzÀ 

ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

GvÀÛgÀ :    

 

12. 3cm wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. EzÀgÀ MAzÀÄ ªÁå À̧ªÀ£ÀÄß JgÀqÀÆ PÀqÉ ªÀÈ¢Þ¹ 

CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¥Àæw ©AzÀÄªÀÅ7cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ R ªÀÄvÀÄÛ Q JA§ JgÀqÀÄ 

©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. F JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ½AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

GvÀÛgÀ :    
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8. ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

 

2. P(x1,   y1)  ªÀÄvÀÄÛ  Q(x2  ,y2) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ d = √(      ) + (     )    

3. ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ P(x, y) UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ  d = √  +               

4. P(x1,   y1)  ªÀÄvÀÄÛ  Q(x2  ,y2) UÀ¼À£ÀÄß ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¹zÁUÀ 

GAmÁUÀÄªÀ gÉÃSÁ RAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV m : n C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À 

¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  (x, y) =  *
         

     
  

         

     
 + 

5. P(x1,   y1)  ªÀÄvÀÄÛ  Q(x2  ,y2)UÀ¼À£ÀÄß ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¹zÁUÀ 

GAmÁUÀÄªÀ gÉÃSÁ RAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  

   (x, y) = *
     

 
  

     

 
+  

6. (x1, y1), (x2, y2) ªÀÄvÀÄÛ (x3, y3) ©AzÀÄUÀ½AzÀ GAmÁzÀ  

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ = 
 

 
 {x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 

1. . À̧jAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. 

i).   (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (6, 6) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 

  GvÀÛgÀ :     B)  4          

II) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (12, -5) ©AzÀÄ«£À  £ÀqÀÄ«£À  zÀÆgÀ 

   GvÀÛgÀ :      D)  13       

 iii).  (6 , 5) ªÀÄvÀÄÛ (12 , 9)  ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß   Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzÀå©AzÀÄ«£À  

               ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 

   GvÀÛgÀ :       A)   (9 , 7).     

       

 iV)     (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (2, 0) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀgÉÃSÁ RAqÀªÀ£ÀÄßDAvÀjPÀªÁV  
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      2:1  C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV ¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ. 

         GvÀÛgÀ :    C)    (2 , 1).           

 V)  .    (x1, y1), (x2, y2) ªÀÄvÀÄÛ (x3, y3) ©AzÀÄUÀ½AzÀ GAmÁzÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  

     GvÀÛgÀ :        B)  
 

 
 [x1 (y2 - y3) + x2 (y3 - y1) + x3 (y1 - y2)] 

 

2.   (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :      (x1,   y1)  =  (2,  3) ,      (x2  ,y2) =  (4,  1)    

         ¸ÀÆvÀæ d  = √(      )
 + (     )

    

                            =  √(    ) + (    )  

                        d  = √(  ) + (   )                  d   =  √ +   

                        d  =  √               d  = √             
                        d  =   √  ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   

  

1.  ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (8, -6) ©AzÀÄ«£À  £ÀqÀÄ«£À  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :     ( 8 , -6) = ( x , y )        

            ¸ÀÆvÀæ  d = √  +               

                     d = √  + (   )               d = √                      

                     d  =  10 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    

 

2.  (5, -2), (6, 4) ªÀÄvÀÄÛ (7, -2) MAzÀÄ À̧ªÀÄ ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd JAzÀÄ ¥Àj²Ã°¹. 

GvÀÛgÀ :  d    =   √(      )
 + (     )

  

PQ  = √(    ) + (  (  ) )       =   √(  ) + (  )    =  √ +    

PQ    =   √     …………….  (i)   

QR  =  √(    ) + (   ( ) )    =  √(  ) + (   )     = √ +    

QR   =    √  ………..……..ii)  
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PR   = √(    ) + (   (  ) )    =  √(  ) + (  )     =    √ +    

PR   =    √     =   2……..………(iii)  

             PQ  =   QR,     

  ∴   wæ¨sÀÄdzÀ  PQR MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄwæ¨sÀÄd 

3. ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «zsÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹. (-1, -2), (1, 0), (-1, 2), (-3, 0). 

GvÀÛgÀ :   A(-1, -2),    B (1, 0),     C(-1, 2),    D(-3, 0).  

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  AB ,   BC  ,  CD   ªÀÄvÀÄÛ  AD . 

AB =√( +  ) + ( +  )    =√ +   =√  

BC=√(    ) + ( +  )  =√ +   =√  

CD =√(  +  ) + (   )  =√ +  =√  

AD =√(  +  ) + ( +  )  =√ +  =√  

PÀtðUÀ¼ÀÄ  AC  ªÀÄvÀÄÛ  BD . 

AC=√(  +  ) + ( +  ) =√ +   =√   

BD=√(    ) + ( +  ) =√  +  =√   

 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ ºÁUÀÆ PÀtðUÀ¼ÀÄ PÀÆqÁ À̧ªÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ ABCD MAzÀÄ ZËPÀ. 

 

4.     A (6, 5) ªÀÄvÀÄÛ B (-4, 3) ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ Y - CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ 

©AzÀÄªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :         Y - CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÀÅ (0,y) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvzÀÛÉ.  

           P (0,y) AiÀÄÄ A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°gèÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVgÀ°.  

            PA = PB      

    DzÀÝjAzÀ   PA2   =   PB2 
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                     (6 − 0)2  +  (5 −y)2      =    (−4 −0)2 + (3 −y )2 

                    36 + 25 + y2−10y        =    16+ 9+y2−6y 

                     Y2 − y2−10y + 6y    =  25−61   

                    −4y = −36,           y=
   

  
              y=9  

          DzÀÝjAzÀ  C¥ÉÃQvëÀ ©AzÀÄ  (0 , 9)   

 

5.  P (2, -3) ªÀÄvÀÄÛ Q (10, y) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, y AiÀÄ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ :       (x1,y1)=(2,−3) ,      (x2  ,y2)=(10,y),     d=10  

  À̧ÆvÀæ  d =  √(      )
 + (     )

  

            10  =  √(     ) + (  (  ) )  

           10   =  √  + ( +   )  

         (10) 2  =   64  + (y+3)2       

         100  -  64  =  (y+3)2 

       (y+3)2    =   36,       

        Y + 3     =   6,             

        y  =  6 - 3              y = −6 – 3 

        y   =  3 ,       or     y =  −9  

6. P(3. -2),  Q(5, 4),  R(4.7) F ¤zÉÃð±ÁAPÀªÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀ  wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ¯ÉPÁÌZÁgÀ 

ªÀiÁr.                  P (3 , -2)    

GvÀÛgÀ :                      

 

                                                                                                                  Q (5 , 4)                               (4  , 7) R 
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 d    =    √(      )
 + (     )

                                                                                 
              

PQ  =√(    ) + (  (  ) )   =  √(  ) + (  )    =  √ +    

PQ    =   √     ………………………………………………………………….  (i) 

QR   =    √(    ) + (   ) )       =  √(   ) + (  )     = √ +   

QR   =   √  ………………………………………………………………...……..ii)                                                                                     

PR    =   √(    ) + (  (  ) )   =   √(  ) + (  )      =√ +    

PR    =  √       ……..………………………………………………………………(iii) 

   wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = PQ   + QR + PR  = {√    + √   + √  }   ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

7.     (x, y) ©AzÀÄªÀÅ (7, 1) ªÀÄvÀÄÛ (3, 5) ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£ÀzÀÆgÀzÀ°èzÀÝgÉ, x ªÀÄvÀÄÛ y 

UÀ¼À £ÀqÀÄªÉ  MAzÀÄ À̧A§AzsÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :                P (x, y) ©AzÀÄªÀÅ A (7, 1) ªÀÄvÀÄÛ B (3, 5) ©AzÀÄUÀ½AzÀ À̧ªÀiÁ£À   

      zÀÆgÀzÀ°èzÉ JAzÀÄ ¨sÁ« Ȩ́ÆÃt.  

       AP = BP JAzÀÄ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.  

   DzÀÝjAzÀ  AP2   =   BP2
  

   CAzÀgÉ,  (x - 7)2 + (y - 1)2 = (x - 3)2 + (y - 5)2
  

   CAzÀgÉ,  x2 - 14x + 49 + y2 - 2y + 1 = x2 - 6x + 9 + y2 - 10y + 25  

   CAzÀgÉ,  x  -  y  = 2  EzÀÄ C¥ÉÃQëvÀ ¸ÀA§AzsÀ. 

 

8.    (4, 1) ªÀÄvÀÄÛ (2, 7) ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :      (x1 , y1) = (4 , 1),         (x2 , y2)  = (2 , 7),        m :  m = 1 : 1 

               P ( x , y)   =  *
     

 
  

     

 
+    

                               =   *
   

 
 
   

 
+          

                                =   (  3 ,  4) 
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9.     (4, -3) ªÀÄvÀÄÛ (8, 5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀgÉÃSÁ RAqÀªÀ£ÀÄßDAvÀjPÀªÁV  

   3:1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  «¨sÁV À̧ÄªÀ   ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 GvÀÛgÀ :     (x1,y1) = (4,−3),   (x2,y2) = (8,5),  m : m = 3 : 1  

                  X  =   *
         

     
+     

                  X  =   *
 ( )  ( )

   
+          =    *

    

 
+       =    

  

 
   

                   X  =      7    

                  y  =   *
         

     
+      

                  y  =    *
 ( )  (  )

   
+        =   *

    

 
+        =   

  

 
   

                  y   =     3 

        DzÀÝjAzÀ  C¥ÉÃQvëÀ©AzÀÄ (7,3) 

 

10.         A (-6, 2) ªÀÄvÀÄÛ B (3, -5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß   

            (2 , 5) ©AzÀÄªÀÅ  AiÀiÁªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ? 

GvÀÛgÀ :    

                (x  , y) = (2 , 5),   

                (x1  , y1) = (-6 , 2),   (x2  , y2)  =  (3 , -5),     m 1 : m2  =  ? 

                     
  

  
  =   

    

    
   

             =  
    

      
  =  

  

  
   =  

 

 
    

        =   m 1 : m2   =   8  :  1 
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11.     A (2, -2) ªÀÄvÀÄÛ B (-7, 4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ vÉæöÊ¨sÁdPÀ 

©AzÀÄUÀ¼À  CAzÀgÉ, ªÀÄÆgÀÄ À̧ªÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ) ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :    P ªÀÄvÀÄÛ Q UÀ¼ÀÄ AB AiÀÄ vÉæöÊ¨sÁdPÀ ©AzÀÄUÀ¼ÁVgÀ°. 

        CAzÀgÉ AP = PQ = QB (avÀæªÀ£ÀÄß £ÉÆÃr).  

 ∴ P AiÀÄÄ AB AiÀÄ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 1 : 2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ.    

 ∴ P AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 

= *
         

     
  

         

     
+  

= *
 (  )    ( ) 

     
 
 ( )    (  )  

     
+  

= *
    

 
 
     

 
+  

P AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = (-1, 0 )   

   ∴   Q ©AzÀÄ PÀÆqÁ AB AiÀÄ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 2:1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ.  

 ∴ Q £À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 

= *
         

     
  

         

     
+  

= *
 (  )    ( ) 

     
 
 ( )    (  ) 

     
+  

        = *
     

 
 
    

 
+  

             Q £À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ= (-4, 2)   

 ∴   A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ vÉæöÊ¨sÁdPÀ ©AzÀÄUÀ¼À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  

    (-1, 0 ) ªÀÄvÀÄÛ (-4, 2 ) 
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12. (5, -6) ªÀÄvÀÄÛ (-1, -4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß y - CPÀëªÀÅ  

      AiÀiÁªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. bÉÃzÀPÀ  

     ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :    C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  k : 1 DVgÀ°. 

AB AiÀÄ£ÀÄß k :1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  

   = *
         

     
  

         

     
+  

   = *
       

     
 
        

     
+ = (0,  y)   

 F ©AzÀÄªÀÅ y - CPÀëzÀ ªÉÄÃ°zÉ. y - CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯É ¥ÁzÀ ¸ÀÆZÀPÀ ¸ÉÆ£Éß   DzÀÝjAzÀ,  

       

     
   =  0      

         =      +      = 0    

   DzÀÝjAzÀ, k = 5  

   C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  5 : 1,   k = 5 JAzÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÁQzÁUÀ, bÉÃzÀPÀ ©AzÀÄªÀÅ 

    *
       

     
 
        

     
+    

=   *  
          

     
+  = *  

     

    
+  

 

13.    ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (1, -1), (-4, 6) ªÀÄvÀÄÛ (-3, -5) DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ  

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :     (1 , -1),  (-4  , 6)  ªÀÄvÀÄÛ (-3 , -5) 

            (X1  , Y1),     ( X2  ,   Y2)            ( X3  ,  Y3) 

 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð  = 
 

 
 {x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

              = 
 

 
  [1 (6 + 5) + (-4) (-5 + 1) + (3) (-1-6)] 

                               = 
 

 
  (11 + 16 + 21)   = 

 

 
 X48     =   24 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  24  ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
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14.      A (2 ,6), B (4, k) ªÀÄvÀÄÛ C (6, -2) JA§ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ À̧gÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  

        k AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :   

 ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ À̧gÀ¼À gÉÃSÁUÀvÀ ªÁVgÀÄªÀÅzÀj AzÀ,  wæ¨sÀÄdzÀ«¹ÛÃtðªÀÅ 0 AiÀiÁVgÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. 

            (2 ,  6),       ( 4  ,  k )  ªÀÄvÀÄÛ ( 6  ,  -2) 

           (X1  , Y1),     ( X2  , Y2)            ( X3  ,  Y3) 
 

∴ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} =  0 

                               ∴    
 

 
 [2 (k + 2) +4 (-2 -6) +6 (6 - k)] = 0 

                                        [2 (k + 2) + 4 (-8 )  + 6  (6 - k)] = 0 

                                        2k  + 4 – 32  + 36 – 6k  =  0 

                                       -8k  + 8  = 0              ∴ K  =  1 
 

15.        A (-5, 7), B (-4, -5) C (-1, -6) ªÀÄvÀÄÛ D (4, 5) MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ   

           ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ,  ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

GvÀÛgÀ :      B AiÀÄ£ÀÄß D UÉ Ȩ́Ãj À̧ÄªÀÅzÀjAzÀ, £ÀªÀÄUÉ ABD ªÀÄvÀÄÛ BCD JA§  

        JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛªÉ. 

        ΔABD AiÀÄ «¹ÛÃtð  

          A(-5 ,   7),     B(-4  ,-5) ªÀÄvÀÄÛ  D ( 4 ,   5) 

            (X1  , Y1),       ( X2  ,Y2)               ( X3  , Y3) 

    wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

  

                                  =  
 

 
[-5 (-5 -5) +(-4) (5 - 7) +4 (7 + 5)] 
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                                 =   
 

 
 [50 + 8 + 48]       =    

 

 
 X106      

                                  = 53 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

    ΔBCD AiÀÄ «¹ÛÃtð  =  
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

                                         =  
 

 
 [-4 (-6 -5) -1 (5 + 5) +4 (-5 + 6)] 

 

                                        =  
 

 
 [44 - 10 + 4]    =

 

 
 X 38   

                  = 19 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

    ∴ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD AiÀÄ «¹ÛÃtð = 53 + 19  

                                                            = 72 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 

16.       A (0, 1), B(2, 1) ªÀÄvÀÄÛ C(0, 3) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ  

    ¨ÁºÀÄUÀ¼À  ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  

     PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :    P , AB  AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ ,Q  , BC AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ   

               R ,   AC AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁVgÀ°   

        P  £À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ   *
     

 
  

     

 
+   

 

                                         = *
   

 
  

   

 
+ =   *

 

 
  

 

 
+   

   

        P  £À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  =  (  1 ,  1)  

  

       Q  £À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ,   *
     

 
  

     

 
+  
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                                       = *
   

 
  

   

 
+ =   *

 

 
  

 

 
+    

 

       Q  £À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ =  (  1 ,  2) 

 

       R  £À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ,  *
     

 
  

     

 
+   

 

                                      = *
   

 
  

   

 
+ =   *

 

 
  

 

 
+    

 

   R  £À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = (  0 ,  2) 

 

   P   (1 , 1 ),    Q(1,   2)   ªÀÄvÀÄÛ  R( 0 ,  2) 

              (X1  , Y1),      ( X2  ,Y2)    ªÀÄvÀÄÛ           (X3  , Y3) 

  Δ PQR £À   «¹ÛÃtð  =  
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

             =   
 

 
 [ 1( 2  - 2 ) + 1 ( 2 – 1) + 0 (1  -  2)] 

                                       =   
 

 
 [ 1X 0 + 1X1 + 0X(-1)] = 

                                       =   
 

 
 [ 0 + 1 + 0]               

                                       =  
 

 
 X1 

    Δ PQR £À   «¹ÛÃtð  =  
 

 
 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
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9. ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

 

1. AiÀÄÆQèqÀ£À ¨sÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß §¼À¹, 72 ªÀÄvÀÄÛ 28£ÀÄß F jÃw ªÀåPÀÛ¥Àr À̧§ºÀÄzÀÄ.    

 A)  28 = (72–16) × 2                               (B)  72 =(28 ×2) +16                           (C)  

72 =(28 ×2)–16                                  (D)  16 =72–(28 +2) 

GvÀÛgÀ :    (B)  72 =(28 ×2) +16         

2. 2.¨sÁdå (a), ¨sÁdPÀ (b) ¨sÁUÀ®§Þ (q) ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ (r)UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀ:  

A)   a =(b + q)× r      (B) a =(b – q)× r     (C) a =(b – r)× q    (D)  a=(b × q)× r  

GvÀÛgÀ :   (D)  a = (b × q) × r  

3.   AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ  

  a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ½UÉ, a = bq + r   DUÀÄªÀAvÉ, JgÀqÀÄ C£À£Àå ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁzÀ  

  b ªÀÄvÀÄÛ r UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀ: 

  A)    0 < r < b            (B)   0 ≤ r < b      (C)   0 < r ≤ b          (D)  0 ≤ r ≤ b  

GvÀÛgÀ :   (B)   0 ≤ r < b      

4.  a ªÀÄvÀÄÛ 3, UÀ¼ÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ UÀ¼ÁVzÁÝUÀ, a= 3q+ r, DUÀÄªÀAvÉ q ªÀÄvÀÄÛ r UÀ¼À  

5. £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀ: 

 (A)    0 ≤ r < 3       (B)   1 < r < 3          (C)    0 < r < 3     (D)   0 < r ≤ 3 

GvÀÛgÀ :  (A)    0 ≤ r < 3                  

6. q MAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀªÁzÁUÀ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ zsÀ£À ¨É¸À ¥ÀÆuÁðAPÀªÀÅ  ………………  

gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

(A)   4q +1 , 4q      (B)  4q +1, 4q + 3   C)  4q +3 , 4q  (D) 4q +4 , 4q  

GvÀÛgÀ :   (B)   4q + 1, 4q + 3    

7. n  F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÝgÉ, n2– 1 jAzÀ 8 ¨sÁV À̧®àqÀÄvÀÛzÉ.    

     A)  MAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ         (B) ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå     

  (C) MAzÀÄ ¨É¸À À̧ASÉå         (D) MAzÀÄ À̧ªÀÄ À̧ASÉå  

GvÀÛgÀ :   (C) MAzÀÄ ¨É¸À À̧ASÉå    
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8. q  MAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀÄªÁUÀ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀzÀ ªÀUÀðªÀÅ  .......... 

    gÀÆ¥ÀzÀ°èAiÉÄÃ EgÀÄvÀÛzÉ.  

   A)  3m, 3m+1     (B)  3m     (C) 3m+1     (D) 3m + 1, 3m +2,  3m + 3. 

GvÀÛgÀ :   A)   3m   ,  3m+1            

9. 65 ªÀÄvÀÄÛ 117 gÀ ªÀÄ.¸Á.CªÀ£ÀÄß  65m – 117 JA§ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr À̧§ºÀÄzÁzÀgÉ,    

  m£À ¨É¯É. 

      A)   4                      (B)   2                         (C)  11               (D)   3  

GvÀÛgÀ :   (B)   2                                     

10. N JA§ À̧ASÉåAiÀÄÄ 14 jAzÀ ¨sÁV À̧®àmÁÖUÀ, ±ÉÃµÀ 5 £ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ CzÉÃ À̧ASÉåAiÀÄÄ 7 

jAzÀ ¨sÁUÀªÁzÀgÉ, ±ÉÃµÀ.  

   A)   7                      (B)  0                               (C)  5                  (D)   4  

GvÀÛgÀ :   (C)  5                     

11. 3 QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ C«¨sÁdå À̧ASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÅ, 6 jAzÀ ¨sÁUÀªÁzÁUÀ 

      ±ÉÃµÀ EzÁVgÀÄvÀÛzÉ: 

   A)  1                         (B) 3                              (C)  2                   (D)   4 

GvÀÛgÀ :  A)  1                               

12. AiÄÀÆQqèï£ À¨ÁsUÁPÁg ÀC£ÄÀ¥ªæÀÄÉÃAiÄÀª£ÀÄÀß w½¹. 

 

GvÀÛgÀ :  AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ zsÀ£À 

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÁÝUÀ, a =bq+r,  0 ≤ r< b ¸ÀA§AzsÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀAvÉ 

q ªÀÄvÀÄÛ r UÀ¼ÉA§  JgÀqÀÄ C£À£Àå ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ.  
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1. AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢üAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÀÄ.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

    65 ªÄÀvÄÀÛ 117 gÀ ªÀÄ.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :      AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢¬ÄAzÀ  (65, 117) ªÀÄ.¸Á.C 

               65) 117 (1                         117  =  65 X1 + 52 

                   –  65 

                       52 ) 65 (1                    65  =  52 X 1 + 13 

                            –52  

                              13 ) 52 (4              52  =  13 X 4  + 0 

                                   –52  

                                     00 

       DzÀÝjAzÀ, ªÀÄ.¸Á.C (65 , 117) = 13   

 2.  AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢üAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÀÄ.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

135 ªÄÀvÄÀÛ 225 gÀ ªÀÄ.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.              

GvÀÛgÀ :       AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ«¢¬ÄAzÀ  (135 , 225) ªÀÄ.¸Á.C. 

          135) 225 (1                         225  =  135 X1 + 90 

              –  135 

                  90 ) 135 (1                    135  =  90 X 1 + 45 

                       –90  

                        45 ) 90 (2             90  =  45 X 2  + 0 

                             –90  

                               00 

  DzÀÝjAzÀ, ªÀÄ.¸Á.C (135 , 225) = 45  
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3.  PÉ¼ÀV£À ¥Àæw À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

GvÀÛgÀ :      

140 
 156  5,005  7,429 

2 140 2 156 5 5005 17 7429 

2 70 2 78 7 1001 19 437 

5 35 3 39 11 143 23 23 

7 7 13 13 13 13  1 

 1  1  1   

      

140 = 2X2X5X7 
  140 = 22x5x7 

156 = 
2X2X3X13 

156 = 22x3x13 

5,005 = 
5x7x11x13 

7,429 = 
17x19x23 

 

4. F PÉ¼ÀV£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ®.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄ.¸Á.CUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

       (i) 12, 15 ªÀÄvÀÄÛ 21        (ii) 17, 23 ªÀÄvÀÄÛ 29        

GvÀÛgÀ :  (i)        12 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 12 = 2 × 2 × 3    

                           15 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 15 = 3 × 5     

                           21 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 21 = 3 × 7    

        ªÀÄ.¸Á.C = 3  ªÀÄvÀÄÛ                  

        ®.¸Á.C = 2 × 2 × 3 × 5 × 7 = 420 

            (ii)     17 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ  17 = 1 × 17    

                     23 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ  23 = 1 × 23    

                     29 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ  29 = 1 × 29    

     ªÀÄ.¸Á.C = 1   ªÀÄvÀÄÛ               

     ®.¸Á.C =17 × 23 × 29 = 11,339 
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5.  ®.¸Á.C. ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄ.¸Á.C UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ 

»rzÀÄ,®.¸Á.C. X  ªÀÄ.¸Á.C  = D JgÀqÀÄ 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Þ JA§ÄzÀ£ÀÄß vÁ¼É£ÉÆÃr. 

6.  (306 , 657) gÀ ªÀÄ.¸Á.C. = 9  

DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À ®.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :       26 =  2 X 13 

91 =  7 X 13 
ªÀÄ.¸Á.C = 13 

®.¸Á.C. = 13X2X7  = 182 

¸ÀASÉåUÀ¼À  UÀÄt®§Þ   = 26 X 91   =  

2366 
®.¸Á.C. X ªÀÄ.¸Á.C. = 13 X 182  =  

2366  
®.¸Á.C. X ªÀÄ.¸Á.C. = À̧ASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Þ 

GvÀÛgÀ :       

  ®.¸Á.C. X  ªÀÄ.¸Á.C. = À̧ASÉåUÀ¼À 

UÀÄt®§Þ  

 

         ®.¸Á.C. = 
         

 
 

 

         ®.¸Á.C. = 22338 

 

7.    7 × 11 × 13 + 13 ªÀÄvÀÄÛ 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 UÀ¼À À̧AAiÀÄÄPÀÛ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

KPÉ? «ªÀj¹.  

GvÀÛgÀ :        (i)      7 × 11 × 13 + 13  

                                     =  13 × (7 × 11 + 1)  

                                    =  13 × 78                 

                                    = 13 × 13 × 2 × 3                         

                                    = 2 × 3 × 132  
 F À̧ASÉåAiÀÄ C¥ÀªÀwð¸ÀÄ«PÉAiÀÄÄ MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. 

  ∴ À̧ASÉåAiÀÄÄ À̧AAiÀÄÄPÀÛ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ.  

(ii)      7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5                                    

         =  5 (7 × 6 × 4 × 3 × 2 × 1 + 1)     

        =  5(1008 + 1)         

        =  5 × 1009 JgÀqÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Þ             ∴ EzÀÄ C«¨sÁdåªÀ®è  

       ∴ 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 EzÀÄ ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ 
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8.  MAzÀÄ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀxÀ«zÉ ¸ÉÆÃ¤AiÀiÁ¼ÀÄ F ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ¸ÀÄvÀÄÛ 

ZÀ° À̧®Ä 18 ¤«ÄµÀ  

 vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ, gÀ« EzÉÃ PÉ® À̧ªÀiÁqÀ®Ä 12 ¤«ÄµÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É CªÀj§âgÀÆ 

MAzÉÃ ©AzÀÄ MAzÉÃ ¸ÀªÀÄAiÀÄ, MAzÉÃ ¢QÌ£À°è ¥ÁægÀA©ü¹zÁÝgÉAzÀÄPÉÆ½î JµÀÄÖ ¤«ÄµÀzÀ £ÀAvÀgÀ 

CªÀgÀÄ CzÉÃ DgÀA©üPÀ ©AzÀÄ«£À°è ¨sÉÃnAiÀiÁUÀÄvÁÛgÉ?  

GvÀÛgÀ :   Ȩ́ÆÃ¤AiÀiÁ, MAzÀÄ À̧ÄvÀÄÛ ¥ÀÆuÁðUÉÆ½ À̧®Ä 18 ¤«ÄµÀUÀ¼À£ÀÄß 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀjAzÀ ªÀÄvÀÄÛ gÀ«    12 ¤«ÄµÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀxÀzÀ MAzÀÄ À̧ÄvÀÄÛ §gÀ®Ä 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀjAzÀ, CªÀgÀÄ ªÀÄvÉÛ CzÉÃ  

  DgÀA©üPÀ ©AzÀÄ«£À°è ¨sÉÃn AiÀiÁUÀ®Ä CUÀvÀå«gÀÄªÀ ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ (18, 12) ®.¸Á.C ªÁVzÉ.  

18 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 18  = 2 × 3 × 3  

12 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 12  = 2 × 2 × 3  

                           ®.¸Á.C = 2 × 2 × 3 × 3 = 36  

DzÀÝjAzÀ,  36 ¤«ÄµÀUÀ¼À £ÀAvÀgÀ, CzÉÃ DgÀA©üPÀ ©AzÀÄ«£À°è CªÀgÀÄ ªÀÄvÉÛ ¨sÉÃnAiÀiÁUÀÄvÁÛgÉ. 

9.  √  £ÀÄß C¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

√  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ° 

  DUÀ, √     =  
 

 
           p , q   Z    q   

0   
                E°è ( p , 

q)ªÀÄ.¸Á.C = 1  
     JgÀqÀÆ PÀqÉ ªÀUÀðUÉÆ½¹   

     √ 
 
 =  

  

      

             2q2  = p2 
           2  EzÀÄ p2   £ÀÄß ¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ 

           2  EzÀÄ p    £ÀÄß ¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ. 

 

            P = 2k 
     JgÀqÀÆ PÀqÉ ªÀUÀðUÉÆ½¹ 

           P2 = 4 k2 ,                2q2  = 4 k2 
            q2  = 2 k2 
    2  EzÀÄ q2   £ÀÄß ¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ,   

  2  EzÀÄ q    £ÀÄß ¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ 

    2  EzÀÄ p ªÀÄvÀÄÛ q    JgÀqÀ£ÀÄß ¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ. 

 ∴ £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà.  

  DzÀÝjAzÀ, √  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå.  
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10.           5- √  C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ 

¸Á¢¹ 

√ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢¹ 

GvÀÛgÀ :  5 -√  MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ° 

        5  -   √     =      
 

 
 

             - √      =     
 

 
   –   5 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå  =  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 

CzÀgÉ √  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ¸ÀASÉå 

∴   £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà    

∴  5- √   MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

GvÀÛgÀ :  3√ MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ° 

       3√   =      
 

 
 

    √     =     
 

  
  

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå  =  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 

CzÀgÉ √  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ¸ÀASÉå 

∴   £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà    

∴  3√  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
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10. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 

 

1.   ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ = ax2 + bx  + c 

2.   ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =   +   =
  

 
 

3.   ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ =   x   = =
 

 
 

4.      ,β ªÀÄvÀÄÛ γ UÀ¼ÀÄ ax3 + bx2 + cx + d JA§ MAzÀÄ WÀ£À §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ    + β + γ =  
  

 
 ,            β + βγ + γ    = 

 

 
   

   ªÀÄvÀÄÛ    βγ = 
  

  
  DVgÀÄvÀÛzÉ. 

 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 

 1.  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(x) = x2 -3x + 4x3 - 6 gÀ UÀjµÀ× WÁvÀ                                    

             (A)  2                   (B)  1               (C)  3                    (D)  6  

GvÀÛgÀ :  (C)  3        

                

 2.  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(x) = x2 -x + 1 £ÀÄß (x - 2) jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ±ÉÃµÀ.                             

             (A)  2                  (B) 3                 (C) 0                     (D) 1  

GvÀÛgÀ :  (B) 3              

       

 3.  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(x) = x3 – 4 x2-2x + 20 gÀ C¥ÀªÀvÀð£À.   

(A)  x + 2           (B)  x – 2          (C)  x – 1               (D)  x + 1 

GvÀÛgÀ :  (A)  x + 2            

   

 4.  F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÀÄ x2+ 4x + 4 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉ.                      

             (A)  2                 (B) – 2              (C)  4                     (D) – 4 

GvÀÛgÀ :  (B) – 2                 



88 
 

  5.  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ f(x) = x3 –2 x2 + 4x + k  £À §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉ x =1DzÀgÉ k AiÀÄ 

¨É¯É.     

             (A) – 3              (B)  3                 (C)  4                     (D) – 4  

GvÀÛgÀ :   (A) – 3               

   

 6.     f(x) = 2x3 - 3x2 + 11x - 6  DzÁUÀ f (1) £À ¨É¯É.    

      (A)  6                (B)  4                 (C) 2                       (D)  1 

GvÀÛgÀ :   (B)  4                   

 

 7. α ªÀÄvÀÄÛ β (x) UÀ¼ÀÄ 2x2+5x +1 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVzÁÝUÀ, α+β+αβ £À 

¨É¯ÉAiÀÄÄ. 

     (A) – 2                 (B) – 1               (C) 1                      (D) 3 

GvÀÛgÀ :  (A) – 2                

     
 8.  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ -5 ªÀÄvÀÄÛ 4 DVzÁÝUÀ, §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ _____ 

DVgÀÄvÀÛzÉ.  

     (A) x2–5x+4          B) x2+5x+4      (C) x2+x–20          (D) x2–9x–20  

GvÀÛgÀ :   B) x2+5x+4        

 

 9.   ªÀUÁðvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ x2 + kx – 5 gÀ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ 1 DVzÁÝUÀ, k ¨É¯ÉAiÀÄ 

     (A) 4                      (B) – 4              (C) 0                     (D) 5 

GvÀÛgÀ :   (A) 4                        

 

 10. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ x3 + x – 3 +3x2
 gÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå______ 

     (A) 0                      (B) 1                  (C) 2                    (D) 3  

GvÀÛgÀ :  (D) 3    
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 11.    ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

GvÀÛgÀ :   ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 1 
 

GvÀÛgÀ :   ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå = 3 

 

12.   ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ -3 ªÀÄvÀÄÛ 2 DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ : ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =  +  = -3 = 
  

 
= 

  

 
 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ =   x    =  2  = 
 

 
  = 

 

 


a = 1 DzÀgÉ, DUÀ  b = 3 ªÀÄvÀÄÛ  c = 2 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  ax2  + bx  + c 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  1x2 + 3x  + 2 

 
13.  ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 

GvÀÛgÀ :  
 

 
 ªÀÄvÀÄÛ  

 

 
  DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =  +  = 
 

 
 = 

 (  )

 
 = 

  

 
 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ =   x    =  
 

 
  = 

 

 
  = 

 

 


a = 4 DzÀgÉ, DUÀ  b = -1 ªÀÄvÀÄÛ  c = 3 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  ax2  + bx  + c 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  4x2 -  1x   + 3 

14.      p(x) = 6x2 –3 – 7x §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :   p(x) = 6x2 – 7x – 3  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÉ p(x) = 0 DUÀ¨ÉÃPÀÄ.  

 6x2 – 7x – 3 = 0  
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 6x2 – 9x + 2x – 3 = 0 

  3x(2x – 3) + 1 (2x – 3) = 0 

  (2x – 3) (3x + 1) = 0  

 2x – 3 = 0  CxÀªÁ 3x + 1 = 0                              

  x = 
 

 
   CxÀªÁ x = 

  

 
–  ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ 

 

 
 ,  

  

 
 

 

15.   (8x4 – 2x2 + 6x – 7) £ÀÄß (2x + 1) jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ¨sÁUÀ®§Þ  

           (4x3 + px2 – qx + 3), DzÀgÉ p, q UÀ¼À ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :       

         p(x) = 8x4 – 2x2 + 6x – 7   zÀvÀÛ   g(x) = 2x + 1            

q(x) = 4x3 + px2 – qx + 3  

 

   2x + 1 ) 8x4 – 2x2 + 6x – 7 (4x3 – 2x2 + 3   

              8x4   4x3                                      

                 0    – 4x3 – 2x2 + 6x – 7          

                        4x3  2x2               

                 0       0 + 6x –  7        

                              6x   3 

                                  0 – 10         

r(x) = – 10,     q(x) = 4x3 – 2x2 + 3 C®èzÉÃ,  

q(x) = q(x)      4x3 – 2x2 + 0x +3    

                       4x3 +  px2 – qx + 3  

x3, x2, x ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÁAPÀUÀ¼ÀÄ À̧ºÀUÀÄtPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¹zÁUÀ, 

 £ÀªÀÄUÉ, p = – 2,   q = 0 ¹UÀÄvÀÛzÉ  

DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ r(x) = – 10,  p = – 2,  q = 0 
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16.p(x) £ÀÄß g(x) ¤AzÀ ¨sÁV¹ ¨sÁUÁPÁgÀ C¯ÁàjxÀA vÁ¼É £ÉÆÃrj.    

p(x) = x2 + 4x + 4;   g(x) = x + 2 

   GvÀÛgÀ :     p(x) = x2 + 4x + 4,   g(x) = x + 2               

      

       x+2 ) x2   +  4x + 4 ( x + 2                             

              x2     2x                              

                           +  2x + 4                                        

                            2x   4                                      

                               0      0   

  DzÀÝjAzÀ,  ¨sÁUÀ®§Þ, q(x) = x + 2            ±ÉÃµÀ, r(x) = 0    

  vÁ¼É £ÉÆÃqÀÄªÀÅzÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ¨sÁUÁPÁgÀ C¯ÁèjxÀA ¥ÀæPÁgÀ,   

   p(x) = g(x) q(x) + r(x)  

       g(x) q(x) + r(x) = (x + 2) (x + 2) + 0     

                               = x2 + 4x + 4 = p(x) »ÃUÉ, ¨sÁUÁPÁgÀ C¯ÁèjxÀA vÁ¼É £ÉÆÃrzÉ. 

 

17. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(x) £ÀÄß g(x) ¤AzÀ ¨sÁV¹. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ À̧AzÀ¨sÀðzÀ®Æè ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ 

±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.    p(x) = x4 – 3x2 + 4x + 5,   g(x) = x2 + 1 – x 

 

GvÀÛgÀ :    

         x2 - x +1 )  x4 + 0x3 – 3x2 + 4x + 5  (x2 + x − 3 

                           x4   x3   x2  

                             0   + x3 –  4x2 + 4x + 5   

                                  x3     x2     x    

                                     0  –  3x2 + 3x + 5   

                                         3x2   3x  3     

                                             0        0  + 8 

  ¨sÁUÀ®§Þ = x2 + x – 3       ±ÉÃµÀ = 8 
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18.    x2 + 5x – 14 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj?  

GvÀÛgÀ :   f(x) = x2 + 5x – 14    

                     = (x + 7)(x – 2)  

              f(x) = 0, DzÁUÀ x = – 7 CxÀªÁ x =  2   

             ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ – 7  ªÀÄvÀÄÛ  2.   

 

  19.  x3 – 3x2 + x + 2 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß g(x), ¤AzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ, ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ 

PÀæªÀÄªÁV 

      x – 2 ªÀÄvÀÄÛ –2x + 4, DVzÀÝgÉ, g(x) £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :   ¨sÁUÁPÁgÀ C¯ÁèjxÀA ¥ÀæPÁgÀ,   ¨sÁdå = ¨sÁdPÀ × ¨sÁUÀ®§Þ + ±ÉÃµÀ.  

        f(x) = x3 – 3x2 + x + 2,  

       ±ÉÃµÀ (−2x + 4) DVgÄÀªÅÀzjÀAzÀ f(x) ¤AzÀ (−2x + 4)£ÀÄß PÀ¼É¬Äj.  

      £ÀAvÀgÀ §A¢gÀÄªÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß (x − 2) jAzÀ ¨sÁV¹. 

      f(x) – (−2x + 4)   =  x3 – 3x2 + x + 2 + 2x – 4     =      x3 – 3x2 + 3x – 2 

 

              x – 2  )    x3  – 3x2 + 3x – 2 (x2 – x + 1  

                          x3   2x2  

                             0  –   x2  +  3x  –2 

                                    x2   2x  

0 +  x  –  2      

       x   2     

0 0 

    g(x) = x2 – x + 1. 
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20.     √  ªÀÄvÀÄÛ - √  EªÀÅ 2x4 - 3x3  - 3x2 + 6x - 2gÀ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ,  

     CzÀgÀ J¯Áè  ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ : √  ªÀÄvÀÄÛ - √  EªÀÅ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, (x - 2 ) (x + 2 ) = x2 - 2  

         §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ MAzÀÄ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉ.  

              x2 - 2 )    2x4 - 3x3 - 3x2 + 6x - 2 ( 2x2 - 3x + 1 

                          2x4           4x2 

                                   - 3x3  + x2  + 6x – 2 

                                    3x3          6x  

                                            + x2           -  2  

                                             x2           2 

                                                0              0 

      DzÀÝjAzÀ, 2x4 - 3x3 - 3x2 + 6x - 2 =  (x2 - 2) (2x2 - 3x + 1)  

    2x2 - 3x+ 1  £ÀÄß (2x -1)(x - 1)  JAzÀÄ C¥ÀªÀwð À̧ÄvÉÛÃªÉ. 

 DzÀÝjAzÀ, x = 
 

 
  ªÀÄvÀÄÛ x = 1 EªÀÅ CzÀgÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVªÉ. 

 DzÀÝjAzÀ √ ,- √ , 
 

 
  ªÀÄvÀÄÛ 1 EªÀÅ zÀvÀÛ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVªÉ.  

 

 

 

 

 

 

 



94 
 

11.  ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

 

1. ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À ax2 + bx + c=0 , a ≠ 0 

2. ax2+bx+c = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   x = 
   √      

  
  

3. ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀ 

i. ±ÉÆÃzÀPÀ=   = b2 – 4ac  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ 

ii. ±ÉÆÃzÀPÀ=   = b2 – 4ac  > 0 (+)  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßªÁVgÀÄvÀÛªÉ 

iii. ±ÉÆÃzÀPÀ=   = b2 – 4ac  < 0 (-) ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢®è. 
 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1. ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À 

(A)  ax2+bx+c =0  (B)  ax2-bx+c =0   (C)  ax2+bx-c =0 (D)  ax2-bx-c =0 

GvÀÛgÀ :  (A)   ax2+bx+c = 0        

2. ax2+bx+c = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ  

(A) x= 
   √      

  
    (B)  x= 

   √      

  
     (C)  x= 

   √      

  
     (D)  x= 

   √      

  
 

GvÀÛgÀ :  (C)    x= 
   √      

  
         

3   ±ÉÆÃzÀPÀ=   = b2 – 4ac  = 0 DzÀgÉ, ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀ 

(A)   ©£üßÀªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ    (B)   ¸ÀªÀÄªÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ       (C)  ªÁ¸ÀÛªÀªÀ®è    (D)  ªÁ À̧ÛªÀ      

GvÀÛgÀ :  (B)   ¸ÀªÀÄªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ               

4.     = b2 – 4ac  > 0  DzÀgÉ, ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀ 

(A)   ©£üßÀªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ    (B)   ¸ÀªÀÄªÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ       (C)  ªÁ¸ÀÛªÀªÀ®è    (D)  ªÁ À̧ÛªÀ      

GvÀÛgÀ :  (A)  ©£üßÀªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ           

5.     = b2 – 4ac  < 0  DzÀgÉ, ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀ 

(A)   ©£üßÀªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ    (B)   ¸ÀªÀÄªÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ       (C)  ªÁ¸ÀÛªÀªÀ®è  (D)  ªÁ À̧ÛªÀ      

GvÀÛgÀ :  (C)  ªÁ À̧ÛªÀªÀ®è         
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6. x2-4x-12=0 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ    

(A)  -2 , 6.                 (B)  2 , - 6.             (C)  -4 , 5.                  (D)  3 , -6.  

GvÀÛgÀ :  (A)  -2 , 6      

7.  x2 - kx + 9 = 0  ‘K’£À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

(A) 6.                 (B)  - 6.             (C)    6                  (D)    3  

GvÀÛgÀ :  (C)    6      

 

8. Kx2 + 6x + 1 = 0  ‘K’£À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

(A)  6.                 (B)  1             (C)  5                  (D)     

GvÀÛgÀ :  (D)   9 

 

9. x2 + 3x - 2 = 0  ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzÀPÀzÀ ¨É¯É. 

(A)  5.                 (B)  17             (C)  12                  (D)     

GvÀÛgÀ :  (B)   17 

 

10.  ax2 + bx = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

(A)   0. -  
 

 
                (B)  0 , + 

 

 
          (C)  +0  , - 

 

 
             (D)  0  ,+ 

 

 
                 

GvÀÛgÀ :  (A)   0. -  
 

 
      

 

11.    FPÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼ÀÄ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÉÃÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀwÃQë¹.  

(i)   (x + 2)3 = x3 - 4   
   x3 + 6x2 + 12x + 8 = x3 - 4  
   6x2 + 12x + 12 = 0  
CxÀªÁ  x2 + 2x + 2 = 0 

    EzÀÄ ax2 + bx + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ.  
DzÀÝjAzÀ,  

zÀvÀÛ À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ 

(ii)     x(x + 1) + 8=(x + 2)(x - 2)    
      x2 + x + 8 = x2 - 4  
  x2 + x + 8 - x2 + 4 = 0  

     x + 12 = 0  
EzÀÄ ax2 + bx + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°è®è.  
DzÀÝjAzÀ,  

zÀvÀÛ À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ®è. 
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  12.  C¥ÀªÀvÀð£À «zÁ£À¢AzÀ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

(i) x2-  3x- 10 = 0     
GvÀÛgÀ :      

    x2 – 3x – 10 = 0    
 = x2 – 5x + 2x – 10 =0  
 = x(x – 5) + 2(x – 5) =0      
 =  (x – 5) (x + 2) =0  
 =  (x – 5) = 0 or (x + 2) =0        
       x = 5  or x = –2  
ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 5 ªÀÄvÀÄÛ -2 

(ii)  √ x2 + 7x +5√  = 0 

GvÀÛgÀ :  √ x2 + 7x +5√  = 0 

          =  √ x2 + 5x +2 x +5√  = 0 

=  X(√ x + 5 ) + √ (√ x + 5) = 0 

          =  (√ x + 5 )  (x + √  )  = 0 

          =  √ x + 5 = 0  /  x + √   = 0 

     x = 
  

√ 
   or  x = –√  

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ
  

√ 
  ªÀÄvÀÄÛ–√  

  

13.  ªÀUÀð ¥ÀÆtðUÉÆ½ À̧ÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.3x2 

– 5x + 2 = 0 

GvÀÛgÀ :        3x2 – 5x + 2 = 0   ------(1) ¸À«ÄÃPÀgÀt  (1)£ÀÄß,  3 jAzÀ ¨sÁV¹ 

           
 

 
 x2 – 

 

 
 x  + 

 

 
  = 0      

    x2 – 
 

 
 x  + 

 

 
  = 0                     JgÀqÀÄ PÀqÉ (

 

 
)
 
= (

 

 
)
 
£ÀÄß Ȩ́Ãj¹ 

  x2 – 
 

 
 x  + (

 

 
)
 
    =  (

 

 
)
 

 -  
 

 
                                           

      (   
 

 
)
 

     =   
  

  
  - 

 

 
 

      (   
 

 
)
 

    =   
     

  
                              

      (   
 

 
)
 

     =   
 

  
   

       (   
 

 
)    =    √

 

  
 

         X    =  
 

 
      

 

 
  

         X  =   
 

 
    CxªÀÁ      X  = 

 

 
      

         X  = 1    CxªÀÁ     X  = 
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14.     ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¸ÀÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  2x2  - 3x  + 5 = 0 

GvÀÛgÀ :              ax2 + bx + c  = 0       >     a = 2,  b = -3,  c = 5. 

                =
   √      

  
 ,            =  

   √(  )       

   
 

        =  
  √    

 
 

        =  
  √   

 
 

15.   ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹. 

i)            2x2 - 4x + 3 = 0  

GvÀÛgÀ :   2x2 - 4x + 3 = 0  

                ax2  + bx + c = 0           a=2, b=-4,c=3 

±ÉÆÃzÀPÀ =    =   b2 – 4ac  

  =  (– 4)2- 4(2)(3)  
  =  16 - 24  
  =  -8 < 0   

  ∴  ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß  ºÉÆA¢®è 

ii)           x2 + 5x - 2 = 0  
GvÀÛgÀ :   x2 + 5x - 2 = 0  

               ax2  + bx + c = 0   

  a = 1, b = 5,c = -2 

  ±ÉÆÃzÀPÀ =    =   b2 – 4ac  

=          

                     =  (5)2 -  4(1)(- 2)  
                         =  25 + 8  

                          =   33 > 0   

    ∴  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßªÁVgÀÄvÀÛªÉ 



98 
 

16.   À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÅ À̧ªÀiÁ£ÁzÀªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ  k AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß  
   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

  2x2 -   kx  + 3  =  0  
GvÀÛgÀ :  2x2 -   kx  + 3  =  0  

 ax2  +  bx   +  c   = 0                   a = 2,   b = -k ,  c = 3 
ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ  ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ    

 ∴              = 0 

     (–k)2  -  4 (2) (3)   = 0 
         k2   =   24  

         k   =   √   

 

17.    JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁUÀvÀ ¨É¸À zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 290 DzÀgÉ  

   D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ :  

 JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁUÀvÀ ¨É¸À zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À°è aPÀÌ ¥ÀÆuÁðAPÀªÀÅ x DVgÀ°.  

       E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀªÀÅ x  + 2 DUÀÄvÀÛzÉ.  

       ¥Àæ±ÉßAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ,  

x 2 + (x  + 2)2 = 290  

x 2 + x 2 + 4x  + 4 = 290  

2 x 2 + 4x  + 4 = 290 

 2 x 2 + 4x  - 286 = 0 

x 2 + 2x  - 143 = 0 

x2  + 13x - 11x – 143 =0  

 = x(x + 13) - 11(x + 13) =0      

 =  (x + 13) (x + 11) =0  

 =  (x +13 ) = 0 or (x - 11) =0        

    X  =  - 13    or  x  =  11 
JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁUÀvÀ ¨É¸À zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ 11 ªÀÄvÀÄÛ  13. 
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18.     MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀªÀÅ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è 18km/h DVzÉ. D 

zÉÆÃtÂAiÀÄÄ ¥ÀæªÁºÀPÉÌ JzÀÄgÁV 24 km zÀÆgÀ ZÀ° À̧®Ä, CzÀÄ ¥ÀæªÁºÀzÉÆqÀ£É ªÉÆzÀ°£À 

¸ÁÜ£ÀPÉÌ »A¢gÀÄUÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄQÌAvÀ MAzÀÄ WÀAmÉ ºÉZÁÑVzÉ ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀæªÁºÀzÀ  

dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :  

      ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÀÅ x  km/h DVgÀ°.  

DzÀÝjAzÀ ¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ = (18 - x)km/h  ªÀÄvÀÄÛ 

¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ = (18 + x)km/h  

¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è ZÀ° À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ = 
ದೂರ

ವೆೇಗ
 =  

  

    
 WÀAmÉ. 

CAvÉAiÉÄÃ, ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è ZÀ° À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ =
  

    
 WÀAmÉ  

¥Àæ±ÉßAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ,  

  

    
  - 

  

    
  = 1 

 

  (         (    )

(    )(    )
 =1 

 

 24 (18 +x) - 24 (18 -x) = (18 -x) (18 +x) 
 

  432 + 24x – 432 + 24x  =  324 – x2 

 

 x2 + 48x - 324 = 0  
 

x2 + 54x – 6x - 324 = 0  

x(x + 54) – 6(x – 54) = 0 

(x + 54) (x - 6)  = 0 

x + 54 = 0    /  x - 6  = 0  

x = - 54    /  x  = 6    

¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÀÅ 6  km/h DVzÉ. 
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19.     MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ PÀtðªÀÅ CzÀgÀ aPÀÌ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ  60m  ºÉZÁÑVzÉ 

CzgÀÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄªÀÅ aPÀÌ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 30 m ºÉZÁÑVzÀÝgÉ D ºÉÆ®zÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À  

GzÀÝUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                         

 GvÀÛgÀ :                                    A                          D                                

DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ  aPÀÌ ¨ÁºÀÄªÀÅ  x m DVgÀ°.  xm 

DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ  zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄªÀÅ  (x+30) m .                                             

DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ PÀtðªÀÅ  ( x+60) m                     B   (x+30) m      C 

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd  ∆ ABC £À°è.   [¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀÀ] 

(AC)2 = (AB)2 + (BC)2  

(x+60)2 = (x)2  + (x +30)2  

x2 +  3600 + 120 x   =  x2 + x2  +  900 + 60 x   

x2 +  3600 + 120 x  - x2 - x2  -  900 - 60 x  = 0 

x2 - 60x - 2700  =  0   

x2 - 90x  + 30x  - 2700  =  0   

x(x – 90) + 30(x – 90)  = 0 

 (x – 90)(x + 30) = 0 

x – 90   =  0  /  x + 30  = 0 

x = 90     /  x = - 30   

DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ  aPÀÌ ¨ÁºÀÄªÀÅ  90m . 

DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ  zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄªÀÅ  (90+30) m  = 120 m                                         

DAiÀÄvÁPÁgzÀ  ºÉÆ®zÀ PÀtðªÀÅ  ( 90+60) m   = 150 m                                                              

 

20.   JgÀqÀÄ  £À°èUÀÀ¼ÀÄ MmÁÖV MAzÀÄ ¤Ãj£À mÁåAPÀ£ÀÄß    
 
 WÀAmÉUÀ¼À°è vÀÄA© À̧ÄvÀÛªÉ.ºÉZÀÄÑ  

ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ ®rªÉÄ ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî £É°èVAvÀ 10 WÀAmÉ PÀrªÉÄ CªÀ¢üAiÀÄ°è ¥ÀævÉåÃPÀªÁV 

mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧ÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¥Àæw £À°èAiÀÄÆ ¥ÀævÉåÃPÀªÁV  mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧®Ä 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.     

 

GvÀÛgÀ :                                      



101 
 

ºÉZÀÄÑ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ À̧ªÀÄAiÀÄ xWÀAmÉUÀ¼ÁVgÀ°. 

PÀrªÉÄ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ À̧ªÀÄAiÀÄ (x-10) WÀAmÉUÀ¼ÀÄ 

ºÉZÀÄÑ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ 1 WÀAmÉAiÀÄ°è mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧ÄªÀ ¨sÁUÀ  
 

 
 

PÀrªÉÄ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ 1 WÀAmÉAiÀÄ°è mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧ÄªÀ ¨sÁUÀ  
 

    
 

JgÀqÀÄ MnÖUÉ mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ    
 
 =  

  

 
  WÀAmÉUÀ¼ÀÄ. 

 

¥Àæ±ÉßAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ,  

 

 

 
+ 

 

    
   =  

 

  
  

 

       

 (    )
   =  

 

  
  

 

      

 (    )
   =  

 

  
  

 

75(2x -  10)  = 8(x2 – 10x) 

150x – 750   =  8x2 – 80x 

8x2 – 80x – 150x + 750 = 0 

8x2 – 230x + 750  = 0 

4x2 – 115x + 375  = 0 

4x2 – 100x – 15x + 375  = 0 

4x(x – 25) – 15(x – 25)  = 0 

 (x – 25)(4x – 15)  = 0 

x – 25 = 0   /  4x – 15  = 0 

x  = 25 /  x =  
  

 
 

ºÉZÀÄÑ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ À̧ªÀÄAiÀÄ 25 WÀAmÉUÀ¼ÀÄ. 

PÀrªÉÄ ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA© À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ À̧ªÀÄAiÀÄ 

 (25-10) = 15WÀAmÉUÀ¼ÀÄ 

. 
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11. wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É  

 

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

 

 

 

  A 
 
 
  B                          
C 
AB – C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄ. 

BC – ¥Á±Àéð 
¨ÁºÀÄ. 

AC –  «PÀtð. 

sin   =  
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
  =   

  

  
 

cosec  = 
ವಿಕಣ  

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
 = 

  

  
 

cos   =  
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
    =   

  

  
 

sec    =  
ವಿಕಣ  

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ
    =   

  

  
 

tan   =  
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ
  =  

  

  
 

cot   =  
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
  =   

  

  
 

 

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ªÀÈvÀÌçªÀÄUÀ¼ÀÄ 

sin  = 
 

      
 cosec  = 

 

    
 sin  x cosec   = 1 

tan   =  
     

    
 

cos  = 
 

     
 sec  = 

 

    
 cos  X sec   = 1 

Cot   =  
    

    
 

tan  = 
 

    
 cot  = 

 

    
 tan   X  cot   = 1 

 

¤¢ðµÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

Angle-  00 300 450 600 900 

sin  0 
 

 
 

 

√ 
 √ 

 
 1 

cos  1 √ 

 
 

 

√ 
 

 

 
 0 
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tan  0 
 

√ 
 1 √  ND 

cot  ND √  1 
 

√ 
 0 

sec  1 
 

√ 
 √  2 ND 

cose  ND 2 √  
 

√ 
 1 

 

¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À wæPÉÆÃ£À«Äw 

C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
wæPÉÆÃ£À«Äw ¤vÀå À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

Sin(90- )  =  cos   
sin2A +cos2A =1 

cos(90- )  =  sin  

tan(90- )  =  cot  
1+ tan2A=sec2A 

cot(90- )  =  tan  

sec(90- )  =  cosec  
1+cot2A=cosec2A 

cose(90- )  =  sec  

 

ºÀAvÀ-1 

III) ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. 

i) sin A = 
  

  
  DzÀgÉ, cosecA £À ¨É¯É 

A)   
  

  
         B)  

  

  
         C)   

 

  
         D)   

  

 
      

 

GvÀÛgÀ :   cosecA  =  
  

  
                  B)  

  

  
                  

  ii)       2cos2600   -  sin2300  
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A)   
 

 
         B)  

 

 
         C)   

 

 
         D)   

 

 
       

 GvÀÛgÀ :  2cos2600   -  sin2300 

               =   2 X( 
 

 
)2   -  ( 

 

 
)2        =     2 X 

 

 

   -   
 

 

     =    
 

 

       

         C)   
 

 
          

  

  iii)       5 - tan2 450 . 

         A)  1.          B)  2.         C)  3.          D)  4. 

 

GvÀÛgÀ :    5 - tan2 450   

           =     5 – (1)2     =   5 – 1   =  4         

           D)   4    

iV)     cosec300  - 1 

A)   tan 00.      B)  tan 300.              C)  tan 450.            D)   tan 600 . 
 

GvÀÛgÀ :     cosec300  - 1 

                         2 – 1   =  1   =  tan 450.                 

       C)  tan 450.            
 

   V)     cosec 310 - sec 590 

           A)   0        B)  1          C)   280               D)   -280 

 

GvÀÛgÀ :    cosec 310 - sec 590 

      =    cosec (900-590) - sec 590    =  sec 590 -  sec 590  = 0.      

        A)   0   
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IV) ∆ABC AiÀÄ°è, B AiÀÄ°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ. AB = 24cm, BC = 7cm DzÀgÉ wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ  

J¯Áè C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß  §gÉ¬Äj. 

GvÀÛgÀ :     

     A                  
 
 
     
   B                             C 
 AC2  =  AB2  +  BC2 
 AC2  =  242 +  72 
 AC2  =  576 +49 

AC2  = 625   AC =√           AC  =  25 
AB  – C©üªÀÄÄR¨ÁºÀÄ = 24  

BC  – ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄ  = 7     

AC  –  «PÀtð =  25  

sin      =  
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
    =  

  

  
  =  

  

  
 

cos     =  
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
        =  

  

  
  =  

 

  
 

tan     = 
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ
      = 

  

  
  =  

  

 
 

cosec  =  
ವಿಕಣ  

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
   = 

  

  
  =   

  

  
 

sec     =    
ವಿಕಣ  

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ
     =  

  

  
  =  

  

 
 

cot     =  
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
   =  

  

  
   =  

 

  
 

 

V) sin A = 
 

 
  DzÀgÉ, cos A ªÀÄvÀÄÛ tan A ¨É¯É ¯ÉQÌ¹. 

GvÀÛgÀ : sin A = 
 

 
  =  

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
    =   

  

  
   

     A                  
 
 
     
   B                             C 
 AB2  =  AC2  -  BC2 
 AB2  =  52   -  32 
 AB2  =  25   -  9 

AB2  =  16      AB =√          AB  =  4 

sin      =  
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
    =  

  

  
  =  

 

 
 

cos     =  
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
        =  

  

  
  =  

 

 
 

tan     = 
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ
      = 

  

  
  =  

 

 
 

cosec =  
ವಿಕಣ  

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
   = 

  

  
  =   

 

 
 

sec     =    
ವಿಕಣ  

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ
     =  

  

  
  =  
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BC  – C©üªÀÄÄR¨ÁºÀÄ = 3  

AB  – ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄ  = 4     

AC  –  «PÀtð =   5  

cot     =  
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
   =  

  

  
   =  

 

 
 

VI) cot θ = 
 

 
    DzÀgÉ,  

(       ) (       ) 

(       ) (       )
  ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ : cot θ = 
 

 
    =  

ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ
   =  

  

  
  

     A                
 
 
    B                          C     
    
   AC2 =  AB2 + BC2 
   AC2 =  62  +  82 
   AC2  = 36  +  64 
  AC2   = 100.         

  AC   = √    .      
   AC  =  10 
AB – C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ =6    

BC – ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄ =8       

AC –  «PÀtð =10  

sin    =   
ಆಭಿಮಟಖ ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
   =   

  

  
  = 

 

  
 

cos   =    
ಪಾಶ್ವ  ಬಾಹಟ

ವಿಕಣ  
     =   

  

  
  =  

 

  
 

    =    
(       ) (       ) 

(       ) (       )
  

   =    
(           )

(           )
 

   =   
[    (

 

  
)
 
]

[    (
 

  
)
 
]
       =    

*    
  

   
+

*    
  

   
+
 

   =    
*
       

   
+

*
       

   
+
    =    

  

  
    =   

  

 
 

 

VII) F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.        

     i)   Sin 600 cos300   +  Sin 300 cos600
 

GvÀÛgÀ :   Sin 600 cos300   +  Sin 300 cos600    

              =       
√ 

 
   x   

√ 

 
     +     

 

 
   x   

 

 
                

              =    
 

 
  +  

 

 
         

              =    
     

 
        =         

 

 
       =    1 

ii)    2 tan2450   +  cos2300   -  sin2600 
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GvÀÛgÀ :   =  2 (1)2  +  ( 
√ 

 
)2    - ( 

√ 

 
)2          

       =   2x1    +  
 

 
    -  

 

 
        =     2 

VIII)    
ªÀiË°åÃPÀj¹.   i)   

      

          

  GvÀÛgÀ :  =    
      

   (      )
         =          

      

               =     1 

ii)             
      

         ,    

 GvÀÛgÀ : = 
      

     (      )
     =     

      

           =   1 

 

iii)     
                           

                          
  

 

GvÀÛgÀ =   
         

         
    =  

  

   
   =   

  

   
 

 

1.   i)   tan480  tan230  tan420  tan670  =   1     JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

GvÀÛgÀ :  =  tan480  tan230  tan420  tan670 

             =   tan480   tan230  tan(90 - 480 ) tan(90 – 230) 

             =   tan480  tan230  cot480  cot230   

             =   tan480  x  cot480 x tan230  x cot230      

             =   1  x 1      =   1---------------------------------------------RHS 

ii)   cos380 cos520  -  sin380 sin520  =  0    JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

GvÀÛgÀ :   =   Cos380 cos520 – sin380 sin520
 

                =   Cos380 cos520 – sin(90 -520 ) sin(90 - 380) 

                =   Cos380 cos520 -   Cos520 cos380      

                =  0 -----------------------------------------------------------RHS 

2.           sin2 630 + sin2 270   = 1 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
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  GvÀÛgÀ :   LHS   =   sin2 630 + sin2 270    

          = sin2 630 + sin2 (90 -630 )      

          =  sin2 630 + cos2 630     =   1--------------------------RHS 

3.       tan (A + B) = √  ªÀÄvÀÄÛ tan (A - B) =  
 

√ 
 DVzÉ. E°è 00 < A + B ≤ 900 ; 

        A > B  DzÀgÉ, A ªÀÄvÀÄÛ B PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

   GvÀÛgÀ :    

tan (A + B)  =   √    , 
   tan (A + B)  =  tan 600  
   A + B   =  600  ---------1 
 

tan (A - B)  =  
 

√ 
  , 

  tan (A - B)  =  tan 300  
    A - B   =  300  ---------2  

   A + B   =  600   
   A  - B   =  300  
 2A           = 900 

  A  =  
   

 
      =  450 

    
A + B   =  600   
          B   =  600  - A 
          B   =  600  - 450 
          B   =  150 

 
  

4.      ªÁåSÁå¤ À̧®àlÖ ºÉÃ½PÉUÀ¼À°è£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ. F PÉ¼ÀV£À 

¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸Á¢ü¹.  

       i)       (cosec θ - cot θ)2 =   
        

       
  

 GvÀÛgÀ :  LHS   =   (cosec θ - cot θ)2 
   

= (
 

     
  

    

     
)
 
   

 

= (
        

     
)
 
  

 

          = 
(          ) 

      
    = 

(          ) 

(           )
  

 

= 
(          ) (      )

(         ) (      ) 
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=   
        

       
 -------------------------------------------RHS  

 

ii)      
      

      
  +  

      

    
  =   2 sec A   

 

 GvÀÛgÀ : LHS  =    
      

      
  +  

      

    
   

 

             =   
        (          ) 

(      )    
  

 

         =   
                         

(      )    
 

 

=   
             

(      )    
                   =   

         

(      )    
    

 

=   
 (        )

(      )    
     

 

=   
 

    
        =      2 sec A  --------------------------------------RHS 

 

iii)      
      

      
  +   

      

      
     =  1 +  sec A. cosec A     

 

 GvÀÛgÀ : LHS     =   
      

      
  +   

      

      
       

 

=  
      

    

    

   
    

    

   + 
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                       =  
  
    

    

 
          

    

   + 
    

    

 
          

    

 

   =  
     

    (         )
  +  

     

   (         )
  

            =  
     

    (         )
  

     

    (         )
 

 

           = 
 

(         )
*
     

    
  

     

    
+     

          = 
 

(         )
*
              

          
+  

 

          = 
 

(         )
*
  (         )(                        )

          
+      

 

         = *
                          

          
+ 

 

        = *
            

          
+     =    *

  

          
 +  +  

     

        =  1 +  sec A. cosec A  ------------------------------------------RHS   

 

iv)      (sin A + cosec A)2 +  (cos A + sec A)2 =   7 +  tan2 A  +  cot2 A      

GvÀÛgÀ : LHS =    (sin A + cosec A)2 +  (cos A + sec A)2  

 =   sin2A+ cosec2A + 2sinA . cosecA  + cos2A + sec2A +  2cosA . secA  

    =  sin2A+ cos2A  +2sinA . cosecA  +  2cosA . secA + cosec2A + sec2A 

 =  1  + 2X1  + 2X1 + 1 + cot2A + 1 + tan2A 

 = 1  + 2  + 2 + 1 + 1 + cot2A + tan2A    

  =   7 +  tan2 A  +  cot2 A----------------------------------------RHS 
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v)      √
      

      
   =  sec A  + tan A   

GvÀÛgÀ :   LHS     =    √
      

      
    

       =    √
      

       
   

      

      
        =    √

(          ) 

(           )
    

 

                     =    √
(          ) 

     
   

 

            =  
      

    
          =  

 

    
  +  

    

    
   

 

           =  sec A  + tan A  ------------------------------------------RHS 
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12. wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 

 

1. 1.5m JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ «ÃPÀëPÀgÉÆ§âgÀÄ aªÀÄtÂ¬ÄAzÀ 28.5m zÀÆgÀzÀ°èzÁÝgÉÉ. aªÀÄtÂAiÀÄ 

ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ CªÀgÀ PÀtÂÚ¤AzÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45
0
 DVzÉ. aªÀÄtÂAiÀÄ JvÀÛgÀªÉÃ£ÀÄ? 

GvÀÛgÀ :            aªÀÄtÂAiÀÄ GzÀÝ  =  AE + BE 

 aªÀÄtÂ ªÀÄvÀÄÛ «ÃPÀëPÀ£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ =  CB = DE=28.5m 

«ÃPÀëPÀ£À GzÀÝ = DC =BE= 1.5m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔADE, £À°è  tan 45° =   
  

  
     

                                          1   =  
  

    
 

                                         DE = 28.5m 

aªÀÄtÂAiÀÄ GzÀÝ =  AE + BE  =  28.5+1.5 = 30m 
 

2.   M§â ¸ÀPÀð¹£À PÀ¯Á«zÀ£ÀÄ, £ÉÃgÀ ¸ÀÛA¨sÀ¢AzÀ »VÎ¹ £É®PÉÌ PÀnÖgÀÄªÀ 20 m GzÀÝzÀ ºÀUÀÎzÀ 

ªÉÄÃ¯É ºÀvÀÄÛwÛzÁÝ£É. £É®zÉÆA¢UÉ ºÀUÀÎzÀ £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30
0
 DzÀgÉ, À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :              ¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ = AB 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABC, £À°è 

sin 30° =    
  

  
 

                       ⇒    
 

 
   =    

  

  
 

                      ⇒  AB  =    
  

 
 

                      ⇒ AB   =  10 

      À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ = 10 m 

 

¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ =10 m 
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3. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 30 m zÀÆgÀzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 

vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30
0  
DzÀgÉ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :               UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ= AB 

®A§PÉÆÃ£À    ΔABC, £À°è 

tan 30° = 
  

  
      =   

 

√ 
   =

  

  
 

⇒ AB = 10√3 

  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ=10√3 m 

 

 

4.    UÀÄwÛUÉzÁgÀgÉÆ§âgÀÄ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ°è ªÀÄPÀÌ½UÁV JgÀqÀÄ eÁgÀÄ§AqÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁÜ¦ À̧®Ä 

AiÉÆÃf À̧Ä vÁÛgÉ. 5 ªÀµÀÀðzÀ PÉ¼ÀV£À ªÀÄPÀÌ½UÉ E½eÁgÀÄ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 1.5m JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ 

£É®PÉÌ 30
0
 NgÉPÉÆÃ£À GAmÁUÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ »jAiÀÄ  ªÀÄPÀÌ½UÉ eÁgÀÄ§AqÉ ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 3m 

JvÀÛgÀ ºÁUÀÆ £É®PÉÌ 60
0
 NgÉAiÀiÁVgÀÄªÀAvÉ ¸ÁÜ¦ À̧®Ä EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. ºÁUÁzÀgÉ F JgÀqÀÆ 

¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è eÁgÀÄ§AqÉAiÀÄ GzÀÝªÉµÀÄÖÖ? 

GvÀÛgÀ :   eÁgÀÄ§AqÉUÀ¼ GzÀÝ = AC  ªÀÄvÀÄÛ PR 

®A§PÉÆÃ£À    ΔABC, £À°è 

  sin 30° =    
  

  
    ⇒   

 

 
   =  

   

  
     

                               ⇒   AC = 1.5 X 2  = 3 m 

®A§PÉÆÃ£À   ΔPQR ,  £À°è      

 sin 60° =    
  

  
      ⇒   

√ 

 
   =  

 

  
     

                               ⇒  PR   =  2√3 m 

eÁgÀÄ§AqÉAiÀÄ GzÀÝ = 3 m ªÀÄvÀÄÛ  2√3 m 

 

5.    ©gÀÄUÁ½UÉ ¹QÌ MAzÀÄ ªÀÄgÀªÀÅ ªÀÄÄjzÀÄ, £É®PÉÌ vÁVzÁUÀ £É®zÉÆA¢UÉ 300 PÉÆÃ£À ªÀ£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁrzÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ ªÀÄgÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 8 m zÀÆgÀzÀ°è £É®PÉÌ vÁVzÉ. 

ºÁUÁzÀgÉ ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ J¶ÖvÉÛAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

http://2.bp.blogspot.com/-gg-Ef1Z5LZo/VXz2ows6wnI/AAAAAAAAAuo/JngukRfBBIw/s1600/ch9-10th-mathematics-5.PNG
http://2.bp.blogspot.com/-omPl-bsxu98/VXxWYP1AINI/AAAAAAAAAuU/dVwyu7XFi_w/s1600/ch9-some-applications+of-trigo-3.PNG
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ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ  = AC =AB + BC 

ªÀÄgÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ ªÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ =CD = 8m 

®A§PÉÆÃ£À   ΔBCD, £À°è  

     tan 300 = 
  

  
  

            
 

√ 
  = 

  

 
     ⇒  BC  = 

 

√ 
 m 

COS 30° =    
  

  
      ⇒    

√ 

 
  = 

 

  
    ⇒  BD = 

  

√ 
 m  =  AB 

 ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ  AC = AB + BC 

 ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ  AC=  
  

√ 
 + 

 

√ 
  = 

  

√ 
 m         

6. ¸ÀªÀÄÄzÀæ ªÀÄlÖ¢AzÀ 75m JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ JgÀqÀÄ 

ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 30
0
 ªÀÄvÀÄÛ 45

0
 DVzÉ. 

¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ MAzÉÃ ¥Á±ÀéðzÀ°è MAzÀÄ ºÀqÀV£À »AzÉ ªÀÄvÉÆÛA¢zÀÝgÉ JgÀqÀÄ 

ºÀqÀUÀÄUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ :         ¢Ã¥À¸ÀÛA¨zÀ JvÀÛgÀ = AB 

®A§PÉÆÃ£À   ΔABC, £À°è 

tan 450   =  
  

  
      

         1    =   
  

  
      

      ⇒ BC = 75m 
®A§PÉÆÃ£À  ΔABD, £À°è   

              tan 300  =  
  

  
 

                     
 

√ 
    =  

  

  
      

          ⇒  BD  = 75√  m 

CD = BD – BC  = ( 75√    - 75)m 

= 75(√    - 1)m 

 

http://3.bp.blogspot.com/-X4HCF58KBCU/VX1H2cVfc1I/AAAAAAAAAxk/MHTj7dhfjQE/s1600/ch9-some-applications+of-trigo-13.PNG
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7.    UÁ½¥ÀlªÉÇAzÀÄ £É®zÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ 60 m JvÀÛ gÀzÀ°è ºÁgÁqÀÄwÛzÉ. EzÀPÉÌ PÀlÖ¯ÁzÀ 

zÁgÀªÀ£ÀÄß vÁvÀÌ°PÀªÁV £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è£À UÀÆlPÉÌ PÀnÖzÉ. zÁgÀªÀÅ 

£É®zÉÆA¢UÉ 60
0 
AiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. zÁgÀªÀÅ À̧r® ªÁV®èªÉAzÀÄ 

¨sÁ«¹,zÁgÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄßPÀAqÀÄ»j. 

GvÀÛgÀ :        zÁgÀzÀ GzÀÝ = AC,   

        UÁ½¥ÀlzÀ JvÀÛgÀ=60m 

®A§PÉÆÃ£À   ΔABC, £À°è 

sin 60° = 
  

  
  ⇒ 

√ 

 
  =   

  

  
 

AC   =   
      

√ 
 

⇒ AC = 40√3 m 
zÁgÀzÀ GzÀÝ =40√3 m. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://2.bp.blogspot.com/-TsOlPLMGZS0/VXz48OMk9II/AAAAAAAAAu0/fjsQiZ4q2xs/s1600/ch9-10maths-5.PNG
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13. ¸ÀASÁå±Á À̧Ûç 

1. ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ À̧j 

£ÉÃgÀ «zsÁ£À:           À̧gÁ À̧j   = 
         

    
 

CAzÁdÄ À̧gÁ À̧j «zsÁ£À:  À̧gÁ À̧j   =   a  +  
       

   
 

ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À:    À̧gÁ À̧j   =   a  +  
        

   
X h 

2.      ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À      §ºÀÄ®PÀ  =   L  +  *
          

           
+X h 

3.   ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À      ªÀÄzsÁåAPÀ =  L  +  [ 
 

 
           

 
]X h 

 

1. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 
ªÀUÁðAvÀgÀ 5 -15 15 -25 25 -35 35 -45 45 -55 

(DªÀÈwÛ) 2 3 6 5 4 

GvÀÛgÀ :        ``£ÉÃgÀ «zsÁ£À'' 

ªÀUÁðAvÀgÀ 
DªÀÈwÛ  

fi 

ªÀÄzsÀå 

©AzÀÄ - xi 
fixi 

5 -15 2 10 20 

15 -25 3 20 60 

25 -35 6 30 180 

35 -45 5 40 200 

45 -55 4 50 200 

              = 20             = 660 
    

  À̧gÁ À̧j   = 
         

    
 

      À̧gÁ À̧j   = 
    

  
  

     À̧gÁ À̧j   = 33 
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2. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j PÀAqÀÄ»r¬Äj 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10 -20 20 -30 30 -40 40 -50 50 -60 

(DªÀÈwÛ) 8 9 10 7 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j PÀAqÀÄ»r¬Äj 

ªÀUÁðAvÀgÀ 51 -54 55 -59 60 -64 65 -69 70-74 

(DªÀÈwÛ) 3 6 5 4 2 

 

 

 

GvÀÛgÀ :         CAzÁdÄ ¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£À: 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ fi 

ªÀÄzsÀå 

©AzÀÄ   xi 
di = xi - a fidi 

10 - 20 8 15 15 - 35 = -20 - 160 

20 - 30 9 25 25 - 35 = -10 -  90 

30 - 40 10 35 35 - 35 =  0  000 

40 - 50 7 45 45 - 35 = 10   70 

50 - 60 6 55 55 - 35 = 20 120 

        =40                      = - 60 

 

CAzÁdÄ À̧gÁ À̧j   a = 35 

¸ÀgÁ À̧j   =   a  +  
       

   
 

¸ÀgÁ À̧j   = 35 +  
(   ) 

  
 

¸ÀgÁ À̧j   = 35 - 1.5 

¸ÀgÁ À̧j   = 33.5 
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GvÀÛgÀ :         ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À: 

ªÀUÁðAvÀgÀ 
 

DªÀÈwÛ fi 

ªÀÄzsÀå 

©AzÀÄ   xi 
di = xi - a ui = 

       

 
 fiui 

50 - 54  3 52 52 - 62 =-10 - 2 - 6 
55 - 59  6 57 57 - 62 =-5 - 1 - 6 
60 - 64  5 62 62 - 62 = 0   0 00 
65 - 69  4 67 67 - 62 = 5   1   4 
70 - 74  2 72 72 - 62 =10   2   2 

               =20                      = - 6 
 CAzÁdÄ À̧gÁ À̧j   a = 62  

 ¸ÀgÁ À̧j  =   a  +  
        

   
X h 

 ¸ÀgÁ À̧j   = 62 + 
(  ) 

  
X 5  

 ¸ÀgÁ À̧j  =  62 - 1.5 

 ¸ÀgÁ À̧j   =  61.5 

 

4. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ªÀUÁðAvÀgÀ 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 

(DªÀÈwÛ) 5 6 10 4 3 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f 
  §ºÀÄ®PÀ  =   L  +  *

          

           
+ X h 

  §ºÀÄ®PÀ = 50  +  *       

            
+X10       

    §ºÀÄ®PÀ  =   50  +  *
 

       
+ X 10       

     §ºÀÄ®PÀ  =   50  +  
  

   
     =  50 + 4  

     §ºÀÄ®PÀ  =   54   

10 - 20      5 

20 - 30     6     (f0) 

   L     30 -  40    10   ( f1) 

    40  - 50     4    (f2) 

    50  - 60     3 
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5. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ªÀUÁðAvÀgÀ 30 -40 40 -50 50 -60 60 -70 70 -80 

(DªÀÈwÛ) 5 9 12 8 6 
 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ 

 

DªÀÈwÛ  

f 

 

¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

 cf 

    

 

      
 

 
   =   

  

 
  =  20 

L   =   50  ,               

Cf  =  14 ,              

 f   =  12,                      

 h  =  10 

 

30 - 40 5  5     (1 - 5) 

40 - 50 9 14 cf  (6 - 14) 
50 - 60 

  12 f 26   (15 - 26) 

60 - 70     8 34   (27 - 34) 

70 - 80     6 40   (35 - 40) 

         N  = 40  

ªÀÄzsÁåAPÀ =  L  +  [ 
 

 
           

 
] X h 

ªÀÄzsÁåAPÀ  =   50  +  *
     

  
+ X 10       

ªÀÄzsÁåAPÀ  =   50  +  *
 

   
+ X 10    

ªÀÄzsÁåAPÀ  =   50  +  5    

   ªÀÄzsÁåAPÀ  =   55 
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F «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ``PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹ ªÀÄvÀÄÛ 

CzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 

1 

zÉÊ£ÀA¢£À 

DzÁAiÀÄ 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 

¸ÀASÉå 

 

zÉÊ£ÀA¢£À 

DzÁAiÀÄ 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 

¸ÀASÉå 
¸ÀAavÀDªÀÈwÛ 

 

100-120 12 120 QÌAvÀPÀrªÉÄ 12 12 

120-140 14 140 QÌAvÀPÀrªÉÄ 14 26 

140-160 8 160QÌAvÀ PÀrªÉÄ 8 34 

160-180 6 180QÌAvÀ PÀrªÉÄ 6 40 

180-200 10 200QÌAvÀ PÀrªÉÄ 10 50 
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F «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ``C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹ ªÀÄvÀÄÛ 

EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj 

2 

GvÁààzÀ£Á 

E¼ÀÄªÀj 

(kg/ ha UÀ¼À°è) 

ºÉÆ® 

UÀ¼À 

¸ÀASÉå 

 
GvÁààzÀ£Á E¼ÀÄªÀj  

(kg/ ha UÀ¼À°è) 

ºÉÆ® 

UÀ¼À ¸ÀASÉå 
¸ÀAavÀDªÀÈwÛ 

 

50 – 55 2  50QÌAvÀC¢üPÀ 2 100 

55 – 60 8  55QÌAvÀC¢üPÀ 8 98 

60 – 65 12  60QÌAvÀC¢üPÀ 12 90 

65 – 70 24  65QÌAvÀC¢üPÀ 24 78 

70 - 75 38  70QÌAvÀC¢üPÀ 38 54 

75 - 80 16  75QÌAvÀC¢üPÀ 16 16 
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PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ ªÀÄPÀÌ¼À ¢£À¤vÀåzÀ PÉÊ Rað£À ºÀtªÀ£ÀÄß vÉÆÃj À̧ÄvÀÛzÉ. 

¸ÀgÁ À̧j PÉÊ Rað£À ºÀtªÀÅ  18 DzÀgÉ ©lÄÖ ºÉÆÃVgÀÄªÀ DªÀÈwÛ f £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¢£À¤vÀåzÀ PÉÊ 

Rað£À ºÀt 
11 -13 13 -15 15 -17 17 -19 19 -21 21 -23 23 -25 

ªÀÄPÀÌ¼À À̧ASÉå 7 6 9 13 f 5 4 
 

GvÀÛgÀ :         
 

ªÀUÁðAvÀgÀ 
DªÀÈwÛ  

fi 

ªÀÄzsÀå 

©AzÀÄ - xi 
fixi 

11  -  13 7 12 84 

13  -  15 6 14 84 

15  -  17 9 16 144 

17  -  19 13 18 234 

19  -  21 f 20 20 f 
21  -  23 5 22 110 

23  -  25 4 24 96 

              = 44 + f             = 752 + 20 f 

  
   

 ¸ÀgÁ À̧j   = 18  

    À̧gÁ À̧j   = 
         

    
 

    18   =  
         

    
  

       18(44 + f)  = 752 + 20f 

        792 + 18f  = 752 + 20f 

        18f – 20f  =  752  -  792 
        - 2f   =  - 40 ,          

            f  =  
  

  
 

            f  = 20 
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14.¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀÊzÁÞAwPÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  E AiÀÄ£ÀÄß P(E) JAzÀÄ §gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ 
ªÀÄvÀÄÛ F jÃw ªÁåSÁå¤¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

P(E) = WÀl£É 'E' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå / ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ J®è ¸ÁzsÀå 
¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå. 

P(E)=
 ( )

 ( )
 

¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£É 

¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ MAzÀÄ ¥sÀ°vÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£É J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

MAzÀÄ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ J¯Áè ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 1 DVgÀÄvÀÛzÉ. 

C¸ÀA¨sÀªÀ WÀl£É 

¸ÀA¨sÀ«¸À®Ä C¸ÁzsÀåªÁzÀ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß C¸ÀA¨sÀªÀ WÀl£É J£ÀÄßvÁÛgÉ. C¸ÀA¨sÀªÀ WÀl£É 

AiÀÄ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ `0'. 

RavÀ WÀl£É CxÀªÁ ¤²ÑvÀ WÀl£É 

RavÀªÁV (CxÀªÁ ¤²ÑvÀªÁV) ¸ÀA¨sÀ«¸À§ºÀÄzÁzÀ MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß RavÀ WÀl£É J£ÀÄßvÁÛgÉ. 
RavÀ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 1 DVgÀÄvÀÛzÉ.  

¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ 

MAzÀÄ WÀl£É E AiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ ªÀÄvÀÄÛ ` EC®èzÀ' WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß F 

PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¤gÀÆ¦¸ÀÄvÉÛÃªÉ.   

P(E) + P(Ē) = 1 

 

 



124 
 

¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ 

PÉÆnÖgÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀÄzÀ£ÀÄß DAiÉÄÌªÀiÁr CzÀgÀ PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ 
§gÉ¬Äj. 

1. RavÀ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ    

 A] 0      B] 1       C]  0 5     D] 1 

GvÀÛgÀ :  A] 0 

 

2. C¸ÀA¨sÀªÀ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  

A] 0      B] 1       C]  0 5     D] 2 

       GvÀÛgÀ :  B] 1 

3. MAzÀÄ ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß UÉ®ÄèªÀ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 0.84 DzÀgÉ D ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß ¸ÉÆÃ®ÄªÀ 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

A] 0 84             B] 0 26             C]  8 4     D]  0 16 

       GvÀÛgÀ :  A] 0.16 

4. MAzÀÄ WÀl£É E AiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ ªÀÄvÀÄÛ ` EC®èzÀ' WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ   

 A] 0              B] 100       C]  1     D] 1 

       GvÀÛgÀ :  C]   1 

 

5. P(E)=0.36 DzÀgÉ P(Ē) ¨É¯É 

 A] 0 64      B] 0 54       C]  3 6     D] 6 4 

       GvÀÛgÀ :  A] 0.64 
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F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹. 
1. MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À® a«ÄäzÁUÀ, MAzÀÄ ²gÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 

¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=2  - ²gÀ (H) ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÄZÀÒ (T). 

     `MAzÀÄ ²gÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' E DVgÀ°.  

     `E' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =1  

          MAzÀÄ ²gÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(E) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 

2.  MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 3 ¤Ã°, 2 ©½ ªÀÄvÀÄÛ 4 PÉA¥ÀÄ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ 
AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ UÉÆÃ°AiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀgÉ, CzÀÄ  
(i) ©½ (ii) ¤Ã° (iii) PÉA¥ÀÄ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=3+2+4=9 

(i) ©½    

 ©½ UÉÆÃ° ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' A DVgÀ°.  

`A' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =2  

©½UÉÆÃ° ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(A) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 

(ii) ¤Ã°  

¤Ã° UÉÆÃ° ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' B DVgÀ°.  

`B' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =3  

¤Ã°UÉÆÃ° ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(B) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 = 

 

 
 

 

(iii) PÉA¥ÀÄ 

PÉA¥ÀÄ UÉÆÃ° ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' C DVgÀ°.  

`C' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =2  

PÉA¥ÀÄUÉÆÃ° ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(C) =  
 ( )

 ( )
  =  
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3.  DlzÀ°è MAzÀÄ  (¨ÁtªÀÅ) ZÀPÁæPÁgÀªÁV wgÀÄV 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 F 
CAPÉUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ CAQAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀAvÉ ¤±ÀÑ®ªÁUÀÄvÀÛzÉ ,  
¸ÀÆZÀPÀªÀÅ (i) ¸ÀASÉå 8 £ÀÄß (ii) ¨É¸À¸ÀASÉå (iii) 2 QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ  ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=8 

(i) ¸ÀASÉå 8    

 ¸ÀASÉå 8 ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' A DVgÀ°.  

`A' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =1  

¸ÀASÉå 8 ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(A) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 

(ii) ¨É¸À¸ÀASÉå  

¨É¸À¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' B DVgÀ°.  

`B' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =4  

¨É¸À¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(B) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 = 

 

 
 

(iii) 2QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ ¸ÀASÉå 

2QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ ¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' C DVgÀ°.  

`C' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =6 

2QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ ¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(C) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 = 

 

 
 

4.  MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À® J¸ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  

(i) MAzÀÄ C«¨sÁdå ¸ÀASÉå   

(ii)    2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ ¸ÀASÉå 

(iii)    MAzÀÄ ¨É¸À¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=6 

(i) C«¨sÁdå ¸ÀASÉå     

C«¨sÁdå ¸ÀASÉå  ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' A DVgÀ°.  

`A' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =3  
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C«¨sÁdå ¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(A) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 = 

 

 
 

(ii) 2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ £ÀqÀÄ«£À ¸ÀASÉå 

2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ £ÀqÀÄ«£À ¸ÀASÉå WÀl£É' B DVgÀ°.  

`B' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =3 

2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ £ÀqÀÄ«£À ¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(B) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 = 

 

 
 

(iii) ¨É¸À¸ÀASÉå 

¨É¸À¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' ' C DVgÀ°.  

`C' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =3 

¨É¸À ¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(C) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 = 

 

 
 

 
5.   MAzÀÄ aÃ®zÀ°è 3 PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 5 PÀ¥ÀÄà ZÉAqÀÄUÀ½ªÉ. aÃ®¢AzÀ 

AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. vÉUÉzÀ ZÉAqÀÄ (i) PÉA¥ÀÄ (ii) PÉA¥ÀÄ 
C®èzÀ ZÉAqÀÄ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=3+5=8 

(i) PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄ    

PÉA¥ÀÄZÉAqÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' A DVgÀ°.  

`A' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =3  

PÉA¥ÀÄZÉAqÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(A) =  
 ( )

 ( )
  =  

 

 
 

(ii) PÉA¥ÀÄZÉAqÀÄ C®èzÀ ( CAzÀgÉ PÀ¥ÀÄà ZÉAqÀÄ)  

PÉA¥ÀÄZÉAqÀÄ C®èzÀ ( CAzÀgÉ PÀ¥ÀÄà ZÉAqÀÄ) ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' B DVgÀ°.  

`B' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =5  
PÉA¥ÀÄZÉAqÀÄ C®èzÀ ( CAzÀgÉ PÀ¥ÀÄà ZÉAqÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ) ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ,  

P(B) =  
 ( )

 ( )
  =  
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6.  12 zÉÆÃμÀ¥ÀÆjvÀ ¥É£ïUÀ¼ÀÄ DPÀ¹äPÀªÁV 132 GvÀÛªÀÄ ¥É£ïUÀ¼ÉÆA¢UÉ 
¸ÉÃjPÉÆArªÉ. MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß £ÉÆÃrzÀ PÀÆqÀ¯ÉÃ CzÀÄ zÉÆÃμÀ¥ÀÆjvÀªÉÃ? C®èªÉÃ? 
JA§ÄzÀ£ÀÄß ºÉÃ¼À®Ä ¸ÁzsÀå«®è. AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß UÀÄA¦¤AzÀ 
ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ºÉÆgÀvÉUÉzÀ ¥É£ï GvÀÛªÀÄªÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
   ¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=12+132=144 

GvÀÛªÀÄ ¥É£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' A DVgÀ°. 

`A' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =132 

GvÀÛªÀÄ ¥É£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ, P(A) =  
 ( )

 ( )
  =  

   

   
 = 

  

  
 

 
7. JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß J¸ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ªÉÄÃ¯É §gÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 8 DVgÀÄªÀ 

¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå=36 

JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 8 ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ WÀl£É' A DVgÀ°.  

`A' UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =5  
JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 8 ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ,  

       P(A) =  
 ( )

 ( )
  =  
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15: WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

¸ÀÆvÀæUÀ¼À ¥ÀnÖ 

PÀæ. 
¸ÀA 

WÀ£ÁPÀÈw ¥Á.ªÉÄÃ.« ¥ÀÆ.ªÉÄÃ.« WÀ£À¥sÀ® 

1 ZËPÀ WÀ£À 4   6      
2 DAiÀÄvÀWÀ£À 2  + 2   2  + 2  + 2       
3 ¹°AqÀgï 2    2   + 2         

4 ±ÀAPÀÄ        +     1

3
     

5 ±ÀAPÀÄ«£À 
©ü£ÀßPÀ 

 (   +   )     
 +    

 +  (   +   )  1

3
 (  

 +   
 +     )  

6 ¥ÀÆtðUÉÆÃ¼À 4    4    4

3
    

7 CzsÀðUÉÆÃ¼À 2    3    2

3
    

 

ªÀÄÄSÁåA±ÀUÀ¼ÀÄ 

 eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ CzÀgÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ£À°è PÁtÄªÀ ªÀÄÄRUÀ¼À 
«¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ CzÀgÀ WÀlPÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ/ªÀåvÁå¸ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 MAzÀÄ WÀ¯ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ DPÀÈw¬ÄAzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ DPÀÈwUÉ ¥ÀjªÀwð¹zÁUÀ CªÀÅUÀ¼À 
WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ 

PÉÆnÖgÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀÄzÀ£ÀÄß DAiÉÄÌªÀiÁr CzÀgÀ 
PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ §gÉ¬Äj. 

(i) MAzÉÃ MAzÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ WÀ£ÁPÀÈw   

A] UÉÆÃ¼À        B] CzsÀðUÉÆÃ¼À        C] ¹°AqÀgï    D]  ±ÀAPÀÄ 

GvÀÛgÀ :  A] UÉÆÃ¼À   
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(ii) JgÀqÀÄ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 64 : 27 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À 
«¹ÛÃtðUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

 A] 2:3        B] 64:27        C] 4:3    D]  16:9 

GvÀÛgÀ :  D]  16:9 

(iii) JgÀqÀÄ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 2:3 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À 
«¹ÛÃtðUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

A] 2:3        B] 3:2        C] 4:9    D]  16:9  

GvÀÛgÀ :  C] 4:9 

(iv) ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À 
WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀ 

A] 2:3        B] 1:2        C] 3:1    D]  1:3  
GvÀÛgÀ :  C] 3:1 

F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹. 

1. 64 cm3 WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 2 ªÀUÀð WÀ£ÀUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ MAzÀÄ DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈw 
ªÀiÁrzÉ. F DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:                  

DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ WÀ£À¥sÀ®=    

64 cm3=     

 = 4    

l = 8cm   b = 4cm  h = 4cm 

       DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð=  2  + 2  + 2   

                                                     =2x8x4 + 2x8x4 + 2x4x4 

                                                   =64 + 64 + 32=160     
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2. MAzÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ DPÁgÀªÀÅ mÉÆ¼ÁîzÀ ¹°AqÀj£À MAzÀÄ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É mÉÆ¼ÁîzÀ 

CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß PÀÆr¹ ªÀiÁrzÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 14 cm ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁvÉæAiÀÄ MlÄÖ 

JvÀÛgÀªÀÅ 13 cm EzÉ. F ¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ: r = 7cm , h = 6cm 

 

 ¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =2   + 2    

=2 x 
  

 
 x 7 x 7 + 2 x 

  

 
 x 7 x 6 

                                               =308 + 264  

                                               = 572     

3. MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯É CzÉÃ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß PÀÆr¹ MAzÀÄ 

DnPÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁrzÉ. CªÉgÀqÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ 3.5 cm DVzÉ. DnPÉAiÀÄ MlÄÖ JvÀÛgÀªÀÅ 

15.5 cm DzÀgÉ DnPÉAiÀÄ MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ: r = 3.5cm  ,         h = 12 cm       ,       l=12.5 cm 

 

  MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð=2   +     

                                          =2 x 
  

 
 x 3.5 x 3.5 +   

  

 
 x 3.5 x 12.5 

                                          =77+137.5 

                                          =214.5     

4. ¥Àæw CAZÀÄ 7 cm ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÉÄÃ®ÄäRzÀ ªÉÄÃ¯É 
CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀÅ Ej¹zÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ UÀjµÀ× ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj? F ¥ÀÆtð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ 

ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:    a = 7cm  ,    r=3.5cm 

           MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð=  6  +     

                                          =6x7x7 +   
  

 
 x 3.5 x 3.5 
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                                         =294+38.5 

                                          =332.5     

5. MAzÀÄ OµÀzÀzÀ PÁå¥ÀÄì̄ ï£À DPÁgÀªÀÅ MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥Àæw ¥ÁzÀUÀ¼À°è JgÀqÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß 

CAn¹zÉ. (avÀæ 15.10 £ÉÆÃr). PÁå¥ÀÄì¯ï£À ¸ÀA¥ÀÆtð GzÀÝªÀÅ 10.5 mm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 

3.5 mm EzÉ. CzÀgÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 
 ¥ÀjºÁgÀ:                    r = 1.75mm  ,  h = 7 cm   

             MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= 4   + 2    

                                          = 4 x 
  

 
 x 1.75 x 1.75 +  2  

  

 
 x 1.75 x 7  

                                          =38.5+77 

                                              = 115.5     

6. ¹°AqÀj£À ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ±ÀAPÀÄªÀÅ ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV DªÀj¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ qÉÃgÉAiÀÄÄ EzÉ. 

¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÁå¸ÀªÀÅ 2.1 m ªÀÄvÀÄÛ 4 m PÀæªÀÄªÁV EzÉ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À  JvÀÛgÀ 2.8 m 

DzÀgÉ, qÉÃgÉAiÀÄ£ÀÄß ¤«Äð¸À®Ä §¼À¹zÀ vÁqÀ¥Àwæ (canvas) AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ºÁUÉAiÉÄÃ, vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ zÀgÀªÀÅ ₹ 500 ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ DzÀgÉ, vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ£ÀÄß PÉÆ¼Àî®Ä 
¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ºÀtªÉµÀÄÖ? (qÉÃgÉAiÀÄ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß vÁqÀ¥Àwæ¬ÄAzÀ ºÁ¹gÀÄªÀÅ¢®è JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹).           

¥ÀjºÁgÀ:             r = 3.5cm  ,  h = 12 cm  l=12.5 

   MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð=2   +     

                                      =2 x 
  

 
 x 3.5 x 3.5 +   

  

 
 x 3.5 x 12.5 

                                       =77+137.5 

                                       =214.5  
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7. MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ°è CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV DªÀj¸ÀÄªÀAvÉ ±ÀAPÀÄªÀÅ 

¤AwzÉ. CªÀÅUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ 1 cm ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀªÀÅ CzÀgÀ wædåPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. F WÀ£ÀzÀ 

WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß π AiÀÄ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹j. 

   ¥ÀjºÁgÀ:                     r = 1cm  ,  h = 1 cm   

 

        WÀ£À¥sÀ®=   

 
   +

 

 
     

              = 

 
 (1) +

 

 
 (1) (1) 

              =  

 
 +

 

 
   

              =π cm³ 

8. MAzÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄÄ vÀ¯ÉPÉ¼ÀUÁzÀ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ°èzÉ. CzÀgÀ JvÀÛgÀ 8 cm ªÀÄvÀÄÛ vÉgÉzÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ 

wædåªÀÅ 5 cm EzÉ. CzÀgÀ CAa£ÀªÀgÉUÉ ¥ÀÆtðªÁV ¤ÃgÀ£ÀÄß vÀÄA©zÉ. CzÀgÀ°è 0.5 cm wædå«gÀÄªÀ 
¹Ã¸ÀzÀ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ºÁQzÁUÀ, £Á®Ì£ÉAiÀÄ MAzÀÄ s̈ÁUÀzÀµÀÄÖ ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀ ZÀ®ÄèvÀÛzÉ. 
¥ÁvÉæAiÀÄ°è ºÁQzÀ ¹Ã¸ÀzÀ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼ÉµÀÄÖ?  

¥ÀjºÁgÀ: r = 5cm  ,  h = 8 cm   

 

       ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®=   

 
     

                      = 

 
 (5) (8) 

                 =   

 
  cm³ 

              

    ¥ÁvÉæ¬ÄAzÀ ºÉÆgÀZÉ°èzÀ ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ®= 

 
  

   

 
  cm³  =  

  

 
π cm³ 

      UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®=   

 
   = 

 

 
 (0 5)  

                   = 

 
 (

 

 
)   

                   =  

  
  

                        = 

 
  cm³ 

            ¹Ã¸ÀzÀ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 
  

 
  

 

 
 
 =  

 
  

 
 = 100 
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9. MAzÀÄ PÀ©âtzÀ PÀA§zÀ JvÀÛgÀªÀÅ 220 cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 24 cm DVgÀÄªÀ WÀ£À 

¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ°è EzÉ. EzÀgÀ ªÉÄÃ¯É 60 cm JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ wædå 8 cm EgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

¹°AqÀgï eÉÆÃr¸À¯ÁVzÉ. 1 cm3 PÀ©âtzÀ ¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ zÀæªÀågÁ²AiÀÄÄ 8 g DzÀgÉ PÀA§zÀ 

zÀæªÀågÁ²AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î).  

¥ÀjºÁgÀ:   = 12        = 220         = 8                = 60   

 
      eÉÆÃr¹zÀ  ¹°AqÀgÀÄUÀ¼À  WÀ£À¥sÀ®=     

   +    
    

                      = 3 14 (12) (220) + 3 14(8) (60) 

                      =99475.2+12057.6 

                      =111532.8 cm3  

                                       =111532.8(8) = 892262.4 g  

                                       = 892.2624 kg 

10. 60 cm wædå«gÀÄªÀ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É 120 cm JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ 60 cm wædåªÀ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ £ÉÃgÀ ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß eÉÆÃr¸À¯ÁVzÉ. ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV ¤Ãj¤AzÀ vÀÄA©zÀ £ÉÃgÀ 
ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀ ¹°AqÀj£À°è vÀ¼ÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖªÀAvÉ £ÉÃgÀªÁV F WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄ¼ÀÄV¸À¯ÁVzÉ. 

¹°AqÀj£À wædåªÀÅ 60 cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀÅ 180 cm DzÀgÉ ¹°AqÀj£À°è G½¢gÀÄªÀ ¤Ãj£À 
¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
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     r = 60cm  ,  H = 180 cm  ,  h = 120 cm   
 

        WÀ£À¥sÀ®=     -(  

 
   +

 

 
    ) 

 

             =  

 
 60  180 - (  

 
 

  

 
 60 +

 

 
 

  

 
 60  120) 

             =1131428.57 cm³ 

 

11. 4.2 cm wædåªÀÅ¼Àî ¯ÉÆÃºÀzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ CzÀ£ÀÄß 6 cm wædå«gÀÄªÀ ¹°AqÀj£À DPÁgÀzÀ°è 
ªÀÄgÀÄgÀÆ¥À ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ¹°AqÀj£À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:   = 4 2               = 6         ,      h = 120 cm   

               UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 

                        

  
     

 =    
   

                                           
4 

 3 
 ( 4 2) = (6)   

                                     = 2.744 cm 

12. 6 cm, 8 cm ªÀÄvÀÄÛ 10 cm wædåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀgÀV¹ MAzÀÄ 
¯ÉÆÃºÀzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁrzÉ. »ÃUÉ GAmÁzÀ £À«Ã£À UÉÆÃ¼ÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:     = 6               = 8           = 10            = 6          

  

  
     =    

  
     

 + 
  

  
     

 + 
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                         =     +    
 +    

  

=6³+8³+10³ 

=1728 cm 

13. 20 m D¼À ªÀÄvÀÄÛ 7 m ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ¨Á«AiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃrzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÀÆ«Ä¬ÄAzÀ 

vÉUÉzÀ ªÀÄtÚ£ÀÄß ¸ÀªÀÄªÁV ºÀgÀr 22 m × 14 m ªÉÃ¢PÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁrzÉ. ªÉÃ¢PÉAiÀÄ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:   r = 3.5m= 
  

  
  ,      H = 20 m  ,     l=22m  ,      b=14m  ,     h = ? 

                         ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® = UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® 

    =           

22

7 
 

7 

2 
 

7 

2 
 20 = 22 14   

 = 2 5  

                               ªÉÃ¢PÉAiÀÄ JvÀÛgÀ=2 5     

14. 6 m CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ 1.5 m D¼À EgÀÄªÀ PÁ®ÄªÉAiÀÄ°è ¤ÃgÀÄ 10 km/h dªÀzÀ°è ºÀjAiÀÄÄwÛzÉ. 8 cm 
¤ÃgÀÄ ¤®ÄèªÀ ºÁUÉ, 30 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è ºÀjAiÀÄÄªÀ ¤Ãj¤AzÀ JµÀÄÖ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ¤ÃgÁªÀj 
ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ? 

¥ÀjºÁgÀ:   b=6m  ,  h = 1.5m ,  l =   
       

 
= 5000       = 8  =

 

   
  

         =     «¹ÛÃtð 

5000   6   1 5 =
 

   
   «¹ÛÃtð 

«¹ÛÃtð= 562500  ² 

=56.25 ºÉPÉÖÃgïUÀ¼ÀÄ. 

15. 14 cm JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ PÀÄrAiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À UÁf£À ¯ÉÆÃlªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 

CzÀgÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀUÀ¼À ªÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ 4 cm ªÀÄvÀÄÛ 2 cm UÀ¼ÁVªÉ. UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ 
¸ÁªÀÄxÀåðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  



137 
 

¥ÀjºÁgÀ:           = 2               = 1                = 14          

 

 

UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀåð =  

 
  (  

 
+   ² +     )  

                          =   
 
 ( 

  

 
 ) (2 + 1² + 2 1)14 

                   = 410.67 cm³ 

16. MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 4 cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 

(¥Àj¢ü)UÀ¼ÀÄ 18 cm ªÀÄvÀÄÛ 6 cm ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 ¥ÀjºÁgÀ: 

 

              = 18               = 6                = 4          

  =
9

 
               =

3

 
     

    ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =   (   +   )  

                                            =   ( 
 

 
+ 

 

 
)4 

                                            = 48   ² 


